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i' ^ereita savaitė pasižymėjo 
I trumpu, bet perkūniškai smar- 
I Mu prancūzų smugiu ties tvirto- 
I ve Laonu. Vienos paros bėgy- 
I je prancūzai paėmė keletą mies- 
I - takų ties Laonu ir 7500 vokiečių 
I Belaisvių. Užėmimas tų mies- 
I takų turi didelės svarbos, ka- 
I danga nuo jų atsidaro reginys į
■ visą Laono tvirtovės apylenkę.

įjbkiečiai, kaip matyt iš pasku- 
1 tįnių pranešimų iš tų vietų, pa­
ly tas pasitrauks nuo Laono, nes 
■prancūzų žvalgai patėmijo, kaip 
■4m skubiai kerta medžius ir de- 
1 gina sodybas, tai yra daro tą 
I darbą, kurį darė prieš savo pasi- 
I traukimą pereitą pavasarį nuo
I upės Uazos.
Į • Žieminiame rusų fronte vo- 
■' 'kiečiai užėmę Latvių ir Estų sa-
II las, buvo bepradedą kelti kariuo- 
I menę į krantą, bet atmušti rusų 
I vienoje ir Įeitoje vietoje sustab- 
I dė kėlimą kariuomenės ir net, 
Į sulyg paskutinėmis žiniomis, ap- 
I leido Verdero pusiasalį, kurį bu- 
I V0 užėmę išsikėlę į krantą iš Ry- 
I gos įlankos. Vokiečių laivynas 
Į tečiaus randasi apie vadinamą- 
I sius Alando salas ties Suomių į- 
I lanka, kur yra rusų tvirtovė 
I Kronštatas ir Petrogradas. Vo-
■ kiečių laivai, vadinamieji “tra'u- 
|i leriai” darbuojasi ties Suomių 
į įlankos įėjimu, graibydami rusų 
f uždėtąsias minas. Spėjama, kad 
į sekąs vokiečių žygis bus prieš 
[ Alando salas, nes jų užėmimas 
I turės vokiečiams neapsakomos 
E svarbos. Užėmę tąs salas vokie- 
L čiai atsidarys sau kelią į Batinų

įlanlią, į kurią ligšiol jie nebuvo 
| dar įėję ir užviešpataus su savo 

laivynu visitelę Baltijos jurą, 
r Įsitaisę bazų Alando salose ga- 
I lės lengvai iškelti kariuomenę 
[ by-kur Suomiuose, kurie prijau- 

fia vokiečiams ir spėjama, kad 
r net slapta prigelbsti jiems įveik- 
t ti rusu, ir ten atkirsti rusus nuo 

Švedijos ir užeiti jų visoms ka- 
| riuomenėms ir Petrogradui iš 
11užpakalio. Yra nuomonių, kad 

. užėmus Alando salas, vokiečiai 
j galėtų priversti ir švedus stoti 
t prieš rusus, nors daugelis Euro- 

poje abejoja, kad švedai norėtų 
lĮshnaišyti į karę.

Visai netikėtos žinios parėjo 
K šią savaitę nuo italų fronto. Au- 
I Btrai ir vokiečiai-, 'sutraukę dau- 
l gybę kariuomenės ir visokių rei­

kmenų, griuvo ant italų, kurie 
trūksta maisto, perlaužė jų fro- 
ntą ir pradėjo stumti juos at- 

' gal. Sulyg paskutinėmis žinio- 
Į mis. italai yra atstumti ne tik iš 
| austrų žiemių, kuriąs per pus-

antrų metų italai buvo užėmę, 
bet jau yra įsiveržę ir į pačių 
italų žemę ir paėmę Udino mie­
stą, kuris stovi už 10 mylių nuo 
italų-austrų sienos. Per 100 var­
stų ploto italai greitai traukiasi 
atgal, o vokiečiai juos vejasi. 
Ligšiol vokiečiai giriasi paėmę į 
nelaisvę 100 tūkstančių italų ka­
riuomenės ir 700 kanuolių. Vie­
natinė linija, kur italai galės at­
sispirti prieš vokiečius, tai Tag- 
liamento upė, esanti už 25 vars­
tų nuo Udino miesto į vakarus. 
Prancūzai ir anglai vakar laikė 
tarybas, kaip suteikus italams 
urnos pageltos ir tuojau pradė- 
jo gabenti kariuomenės ir ka­
nuolių į Italiją. šis vokiečių* 
smūgis Italijai yra išrokuotas 
pakėlimui vokiečių ir, labiausiai 
austrų liaudies ūpo ir noro to­
liau kariauti. Mat, Vokietijoje 
kilo laivyne maištų, viduje žmo­
nes pradėjo reikalauti taikos, o 
Austrijoje pradėjo augti slavų 
maištingas upas, tai ši “nauja” 
pergalė turės tą visą nuslopinti. 
Karės žinovai, sako, kad tai dar 
paskutiniai pasiutę šuoliai voki­
ško žvėries, suspausto iš visų 
pusių, ir ši jų pergalė nieko kito 
neduos vokiečiams, kaip tik pra­
ilgins karę.

Kituose frontuose nėra jokių 
naujienų.

mo, pasakė: “Nuo pradžios ka­
rės musų laivynas saugiai per­
vežė britų ir talkininkų karei­
vių 13 milijonų žmonių, 2 mili­
jonu arklių, 25 milijonus tonų 
sprogstamosios medegos ir 51 
milijoną tonų anglių ir aliejaus. 
Ir nuostolių iš tų 13 milijonų bu­
vę tik 3500 žmonių, kurių 2700 
pražuvo nuo priešo, o kiti nuo 
kitokių priežasčių. Išviso Briti- 
jos laivai pervežė nuo pradžios 
karės 130 milijonų tonų.

Britų kariuomenės skaičius 
Prancijoje siekia 3 milijonus 
žmonių. 75 nuošimčiai visos su­
rinktos kariuomenės paeina iš 
Anglijos, o jos naujokynai davę 
tik tarp 700—800 tūkstančių 
kareivių.

Bonar Law, į užklausimą kam 
susivažiuoja į Paryžių talkinin­
kai neužilgo, atsakė, kad suva­
žiuoja ne tam kad aptarus, kaip 
karę pabaigti, bet tam, kaip ją 
tolyn tęsti.

500 batalijonų prieš italus.
Sulyg Paryžiaus laikraščio 

“Petit Parisien” prieš italų da­
bar eina 350 tūkstančių austrų

Užsieniuose.
Vokiečių socijalistai.

Neseniai buvo visotinasis vo­
kiečių socijalistų suvažiavimas 
Wuerzburgo mieste. Tai buvo 
pirmas visotinasis socijalistų 
suvažiavimas nuo pradžios ka­
rės. Tame suvažiavime paaiškė­
jo, kad vokiečių socijalistų skai­
čius baisiai sumažėjo. Sulyg su­
važiavimo raportu 1914 • metais 
vokiečių socijalistų partijoje bu­
vo 1.085.905 žmones; jų tarpe 
911.151 vyrų ir 174. 154 moters, 
o 1917 metais beliko vos 243,601 
išviso ir tame skaičiuje 
vyrų ir 66.608 moters, 
vyrų sumažėjo per tris 
karės penkis kartus, o
nebedaugio tris kartus. Mat, 
kaizeris pasirūpino pirmiausiai 
pastatyti į frontą socijalistus, o 
jų moteris suvalyti į amunicijos 
dirbtuves. Įstabu, lead ypačiai 
sumažėjo socijalistų- skaičius 
Berline ir Rytų Prūsuose.

176,453 
Reiškia 

metus 
moterų

Anglų kariuomene Prancijoje.
Anglų parlamentas priėmė 

rezoliuciją, išreiškiančią padėką 
laivynui ir armijai ir visoms jos 
dalims. Lloyd George, kalbėda­
mas prie tos rezoliucijos prieini-

mių dalykų. Iš tų dokumentų 
yra sužinota, kad caro valdžia 
1914 m. išleido slaptųjų agentų- 
šnipų laikymui 600.000 rublių. 
Tame skaičiuje Kauno guberni­
joje buvo išleista tarp 4 ir 5 tū­
kstančių Suvalkų gub. apie 10 
tūkstančių, Kurliandijoje 9 tūk­
stančiai. Mažiausiai išleizdavo 
Olonecko gubernijoje, tik 
rublių metams.

300

Vienas prieš keturis.
Pranešimas iš Romos sako, 

kad italai todėl neatsilaiko prieš 
vokiečius dabartiniame jų už­
puolime, kad vienas italas stovi 
prieš keturis teutonus.

Nori kariauti.
Diduma paimtųjų kariuome­

nėn jaunųjų vyrų nori kuogrei- 
čiau važiuoti j Pranciją kariauti. 
Kuomet jiems buvo duodama 
pasirinkti stoti į kariaujančias 
dalis armijos, ar nekariaujan­
čias, tai dauguma jų stodavo į 
pirmąsias.

“Musų nacija negali nieko lo­
to turėti iš tokios kariuomenės, 
kaip tik augščiausį pasididžiavi­
mą”, taip praneša karės sekre­
torius, kuris Aplankė neseniai 
rytų ir pietų kareivių stovyklas.

Brazilija karėje.
;y. Brazilijos atstovų rūmas 
balsais prieš vieną nutarė 
skelbti karę Vokietijai.

197 
pa-

Amerikonai jau trenšese.
Nuo spalių 27 d. kitos Ameri­

kos kariuomenės dalys sulyg 
oficialiu pranešimu iš Washing­
tono atsidūrė trenšese drauge su 
prityrusiais prancūzų karei­
viais. Tą pačią dieną 6 vai. iš-

ir .10 vokiečių Aiviziįų. Su amerikonų kanuolės pirmu
tonų kariuomene drauge eina 
austrų imperatorius Karolius ir 
vokiečių generolas-kvartimeis- 
teris Ludendorfas.

Vokiečių kancleris Michaelis.
Pereitą savaitę buvo pasiūliju­

sios žinios iš Amsterdamo, Olan­
dijoje, kad vokiečių kancleris 
Michaelis rezignavo iš savo vie­
tos. Spalių 28 d. ta žinia vėl pa­
kartojo.

Sinn Fein’eriai.
New Yorko laikraštis World 

paduoda žinią, kad Airijos so­
stinėje, Dubline, pasibaigė airių 
revoliucijonierių, vadinamų 
Sinn Fein’erių konvencija, ku­
rioje buk gavę viršų priešinin­
kai ginkluoto sukilimo ir jų va­
dovu išrinktas De Valera. Yra 
nuomonė, kad dabar Sinn Fein’­
erių judėjimas pakryps į konsti­
tucijos, ne revoliucijos vėžes.

Rusų taikos pienas peržiūrėta.
Kareivių ir Darbininkų Tary­

ba nutarė peržiūrėti savo taikos 
pieną išnaujo, kadangi buvo su­
rasta, kad pirmasis taikos pie­
nas nėra patenkinantis.

Pranešimai iš Petrogrado, sa­
ko, kad anglų pasiuntinys Rusi­
joje Sir Buchanan matėsi su už­
sienio reikalų ministeriu Tereš- 
čenko ir tas davė užtikrinimą, 
kad Kareivių ir Darbininkų tai­
kos sąlygos nėra priverstinos 
rusų valdžios akyse.

Buvęs durnos pirmininkas Ro- 
dzianko, pirmininkavęs Maskvo­
je konservatyviam suvažiavimui 
apie tąs taikos sąlygas išsireiš­
kęs taip, kad, jei Rusija susitai­
kintų dabar ir apleistų savo tal­
kininkus, tai ji galėtų būti nu­
veikta, padalinta į daugelį dalių 
ir atskirta nuo visos Europos.

kartu šovė į vokiečius. Tie atsa­
kė ir taip pradėjo šūvis po šūvio 
mainytis iš vienos ir antros pu­
sės. Pirmo iššautojo šovinio 
lukštas bus atvežtas prezidentui 
Wilsonui. Prancūzų kareiviai 
džiaugsmingai pasitiko ameri­
konus.

Spalių 29 d. amerikonai paė­
mė į nelaisvę pirmą vokietį, ku­
ris tuojau mirė karės ligoninėje. 
Jis buvo pašautas tari) ameriko­
nų ir vokiečių trenšių, kuomet 
jis su lutu vokiečiu susidūrė su 
amerikonų patrolė. Patrolė su­
šuko jiemdviem sustoti, bet a- 
budu vokiečiu puolė bėgti. Tuo­
met patrolė šovė ir vienas vo­
kiečių buvo pašautas, paimtas 
kareivių ir atneštas į amerikonų 
ligoninę ir kelių daktarų gydy­
tas, bet miręs nuo žaizdų.

Tas nelaisvis buvo laiškane­
šys ir pas jį rasta šiokių-tokių 
svarbių laiškų. Jis pasakė, kad 
vokiečiai nieko nežinojo, jog a- 
merikonai kariauja prancūzų 
fronte.

Iš Amerikos.
Mažųjų tautų kongresas.

Spalių 29 d. New Yorke atsi­
darė mažųjų tautų kongresas, 
kuriame dalyvauja visos Euro­
pos ir Azijos prispaustosios tau­
tos. Lietuvius atstovauja gg. 
Vilmontas ir Ramanauskas. 
Kiekvienos tautos atstovas pa­
darys pranešimus apie savo šalį 
ir jos politinius reikalavimus, 
Bus pranešta ir apie lietuvių po­
litines aspiracijas. Tą kongre­
są mini visi anglų laikraščiai.

Caro valdžios šnipai.
Senosios rusų valdžios arky- 

vai yra revoliucijonierių' ranko­
se ir iš jų yra patirta daug įdo-

Raudonojo Kryžiaus reikalai.
Iš Washingtono paduodama 

žinia, kad mažiausiai reikės 30 
milijonų pirmiau paskirtųjų, 
kad palaikius visą Raudonojo 
Kryžiaus darbą Prancijoje ir 
Belgijoje dar pusę metų.

Cukraus netruks.
Iš Louisiana valstijos prane­

ša, kad viena amerikonų cuk­
raus kompanija užpirko du šim­
tu milijonų svarų cukraus, kuris 
yra skiriamas rytų valstijoms.

Laisvės paskola.
Iš aplamų apskaitymų Wash­

ingtone išeina, kad antroji Lai­
svės paskola davė Suvienytoms 
Valstijoms 3 milijardus 200 mi­
lijonų dolerių. Padarius galuti­
ną apskaitymą ta suma gal dar 
žymiai padidės.

Lietuviai pasidarbavo.
Bostono svetimose šalyse gi­

musių ir ateivių piliečių komi­
tetas antrajai Paskolai praneša, 
kad lietuviai visur Bostono apy- 
lenkėse parodė savo ištikimybę 
šiai šaliai ir visi pirko antrosios 
Laisvės paskolos bondus.

Pabrangs laiškų siuntimas.
Nuo lapkričio 1 d. š. m. ant 

laiškų reikės lipdyti štampą 
3 centų, o ne dviejų ir prie atvi­
ruko 2 centų, o ne vieno, kaip 
pirmiau.

Pasiūlymas Billy Sunday.
Vienas Bostono liuteronų lai­

kraštis siūlo garsiam pamoksli­
ninkui Billy Sunday, kuris gerai 
nusimano apie žmogaus širdį va­
žiuoti į trenšes Prancijoje ir pa- 
dfąsinti kareivius į mūšį.

Kas padės išlošti karę?
Maisto administratorius Hoo- 

ver’is išleido pranešimą apie pa­
saulio maisto stovį, kuriame sa­
ko, kad laiviai, kviečiai ir kiau­
lės padės išlošti karę, jei jų 
užtektinai turės Suvienytos Val­
stijos ir Kanada ir šelps talki­
ninkus, nepaisydami submarinų.

Gali paimti valdžia.
Visas išdirbystes, kurios ga­

mina nesvarbius karei dalykus, 
gali paimti valdžia į savo globą 
ir sustabdyti jąs.

U-laivas atakavo.
Keli Amerikos kongresmonai 

ir senatorius plaukė į Pranei ją 
pasižiūrėti Amerikos kariuome­
nės. Pakelyje juos atakavo vo­
kiečių U-laivas, bet be pasek­
mių. . '

Paims vokiečių nuosavybes.
Suv. Valstijų valdžia paskyrė 

tam tikrą komisorių, kuris pa­
ims valdžios globon visas vokie­
čių, kaizerio pavaldinių, nuosa­
vybes Suvienytose Valstijose.

MIKO PETRAUSKO 
KONCERTAI.

Spalio 20 d. McCaddin salėje 
buvo M. Petrausko koncertas, 
kuris buvo parengtas tam tikro 
komiteto priešakyje ’su pp. M. 
W. Bush ir S. E. Vitaičiu. Kon­
certo programa gana įvairi: da­
lyvavo p-lė V. Putvinskaitė ir p. 
Gutauskas iš Montello, Mass, 
Pruselaitukas iš Waterburio, 
Conn. Iš New Yorko dalyvavo 
p-lė Petronėlė Jurgeliutė , pp- 
Butėnas, K. Kriaučiūnas, p-lės 
J. Vidrinskiutė, Kulbokiutė ir p- 
S. E. Vitaitis. Visi dainininkai 
duotis Brooklyniečiai buvo už­
ganėdinti.

Spalio 25 d. buvo Philadelpia, 
Pa.

Spalio 28 d. buvo Newarke, N* 
J.

Visose vietose publikos buvo 
labai skaitlingai prisirinkę.

YČO KABLEGRAMA.
Kun. Tarnas Žilinskas Bosto­

ne 26 d. š. mėn. gavo sekančią 
kablegramą iš Stokholmo r 
Where is Jonas. Wire Aukšto- 
lis. Ytchas. Vertime: Kur yra 
Jonas (kun. Žilinskas). JĮjįšk 
kablegrama Aukštuoliui. Yčas.

ši kablegrama reiškia, kad g. 
Yčas šiuo laiku buvo Švedijoje 
Stokholme ir gal ten įvyko lie­
tuvių suvažiavimas su atstovais 
iš užimtosios Lietuvos. O gal 
tai mušė telegramą gerb. Yčas 
pakeliui į Lietuvių konferenciją 
Šveicarijoje, kuri turėjo būti 
spalių 20 d. Lausannoje.*

Pripažino balsavimo tiesas.
"Prezidentas Wilsonas savo 

kalboje New Yorke prieš sufra- 
gisčių vadovus pripažino reika­
lingumą visose valstijose sutei­
kti moterims balsavimo tiesas.

Sugavo.
šeši iš dešimt vokiečių belais­

vių, pabėgusių iš McPherson 
vokiečių belaisvių stovyklos ta­
po sugauti netoli Atlantos, Ge­
orgia.

Turi būti visi amerikonai*-
Bostono Laivininkystės Tary­

ba nutarė, kad ant visų Suvie­
nytųjų Valstijų laivų tarnauto­
jai turi būti tikri amerikonai-

Nėra dividendų.
Bostono augštutinių trauki­

nių (elevatoriy) kompanija pa­
skelbė šį mėnesį, kad pelno tiek 
nedaug turėta pereitą bertainį 
metų, kad dividendo dalinin­
kams nebus mokama. Tai pir­
mas atsitikimas, kad tokia dide­
lė kompanija nemokėtų dividen-t 
dų.

Ateities Kooperacijos B-vės 
direktorių susirinkimas bus lap­
kričio 3 d. 1917 m. 5:00 v. vaka­
re.

Paskaitos Ateities Kooperaci­
jos B-vės perkeltos į kitą savai­
tę ir bus lapkričio 9 d. Lietuvių 
svetainėje. Taipgi bus debatai.

Sekr.
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Lietuviai Amerikoje Į
nė lūžo — ir viskas uždyka! Tas 
turgus tęsėsi per 8 dienas su že­
miausios rūšies visokiais “zaba- 
bonais”. Dievui ant garbės bu­
vo lošiami visi gyvūnai ir viso­
kie kitokie niekniekiai. Dievui 
ant garbės Sausiedienė (kaip 
čia visi vadina kunigų “prietel- 
ką”) taiko pasukti taip ratą, 
kad apsistotų ant neparduotos 
“klepkos” numerio. Kun. Makė- 
sis matydamas, kad “daugguo- 
dojama Sausiedienė" taip gud­
riai suka ratą ant Dievo garbės, 
gražiai Sausiedienei pamerkia, 
duodamas jai suprasti:— “gud­
rus iš tavęs Dievo paukštelis!" 
Kas čia viską jau ir atpasakos, 
kas tame turguje daryta! Su­
rengta pabaigai didelis balius. 
Stalai apkrauti vištomis, keptais 
paršais, visokios rūšies “gožal- 
komis" ir rudžiais. Prisikimšo 
visokių pasturlakų parapijonų. 
Na, tai kad valgyta, tai valgyta 
— kad pradėjus gerti, reikėjo 
diržus atsileisti, nors per colį 
liuosiau! čia ir prakalbos rėž­
ta. Paprastas Jurgis atsikelia. 
“Negalia daug šnekėti, ba aš ne­
su kalbėtojas, tyk tegul bus vis­
kas Dievui ant garbės ir su atsi­
stojimu turim visi padėkavdti 
kun. Vaičiūnui." Atsistoja ki­
tas Jurgis: “negaliu kalbėti, ba 
nesu pripratęs, tai aukauju 
$300.00 ant Dievo garbės.” Sau­
siedienė prašo visų, kad už tai 
su atsistojimu padėkavoti... kun. 
Vaičiūnui. Aš ir buvau ant to­
kios didelės iškilmės, bet maty­
damas tą užhipnotizuotą minią 
besilinksminant Dievui ant gar­
bės, ir atmindamas, kad tuom 
pačiu laiku, ten už jūrių, musų 
tėvynėje tūkstančiai musų varg­
dienėlių žmonių badu miršta, ne­
galėjau nei kąsnio bumon dėti. 
Visam turgui pasibaigus, pasi­
rodo, kad jau, nugriebus pavir- 
šiukus, liekasi gryno pelno apie 
$7.000.00. šv. Jurgio parapijos 
žmonės į 8 dienas sudėjo septy­
nis tūkstančius dolerių!—Kam? 
Nagi, palaikymui Romos! Juk iš 
tų sudėtų pinigų nei skatikas 
neina musų mirštantiems bro- 

lliams. Nei skatikas, iš tų pini­
gų, neina išgavimui 'Lietuvai 
Neprigulmybės! Viskas Romos 
palaikymui! Po to viso juk ne­
sunku bus atsakyti, kad musų 
kunigai nėra ištikimi lietuviai 
patrijotai, bet gryni Romos pa­
po agentai! Jie tam žmogui 
tarnauja, kuris savo taikos pa­
siūlyme lietuvius atiduoda len­
kams! Tai tiek apie Chicagos 
klerikalus.

Socijalistai taipgi stropiai vei­
kia su energija, išpaskutinių 
naudoja, bet tik ne lietuvių nau­
dai. Čia Chicagoje nemaža so­
či j alistų tūzų, kurie turi iš soci- 
j alistų šiltas vieteles, bet nei 
vienas iš jų prie politikinio Lie­
tuvos išliuosavimo nei gelbėjimo 
Lietuvos žmonių su žymiomis 
aukomis neprisidėjo. Socijalis­
tai, abelnai, gal but daugiausiai 
veikia: laiko visokių prakalbų, 
kur liejama kibirai pamazgų ant 
jiems nepatinkamų ypatų, jie 
rengia visokių protestų susirin­
kimus, jie organizuoja, visokias 
“vorkmanų" tarybas, bet kon- 
struktyvio ir lietuvių -tautai ge­
ro darbo padaro mažiausiai. 
Kada socijalistai rengia prakal­
bas, tai visuomet renka aukas 
tai kokiai-nors revoliucijai, tai 
kokiam-nors socijalistų laikraš­
čiui, tai ant socijalistų politinių 
kampanijų ir visų kitų galų, bet 
niekados jie neaukauja, nei au­
kų renka, nei mirštantiems Lie- 
.tuvos žmonėms, nei Lietuvos po­
litiniams reikalams. Musų so­
cijalistai bando žmonėms įkal­
bėti, kad esą labai dideli žmoni­
jos geradariai.

Nežinau ką jie gali gero žmo- 
nijai padaryti: žinau tik vieną

CHICAGO, ILL.
Chicagos lietuvių gyvenimas. 

Klerikalai ir jų darbai Dievo
' garbei. Socijalistai. Tauti- 
i ninkai. Gaudagrašiai. Lietu­

vės moters.
Čia, kaip paprastai, lietuvių 

judėjimas miega, šios karės 
laike Chicagos lietuviai, jeigu 
butų nors-kiek dirbę, butų galė­
ję daug savo tėvynei pasitar­
nauti. Bet mat ir čia lietuviai iš­
siskirstę į sroves. Klerikalų 
srovė Chicagoje, daugiau negu 
kur kitur, yra seniai savo visą 
judėjimą padėjusi ant Romos 
aukuro, čia jeigu klerikalai daro 
nors mažiausį ir didžiausi dar­
bą, tai vis užpakalyje viso darbo 
yra užslėptas juodojo klerikaliz­
mo tikslas, čia anais metais 
buvo rengiamas Žalgirio apvaik- 
šČiojimas jr, kad padarius pa- 
sekmingesniu, tai klerikalai 
kvietė ir tautininkus prisidėti. 
Kada tautininkai pamatė juodą 
klerikalizmo politiką tame ap- 
vaikščiojime ir pasitraukė nuo 
jų, tai, žinoma, apvaikščiojimas, 
nors nepasekmingas, bet buvo 
pilnai išnaudotas juodojo kleri­
kalizmo sustiprinimui. Tas pats 
buvo su rengimu, pradžioje ka­
rės, politinių seimų. Kunigai 
viską darė, kad tik išnaudojus 
tą taip brangų laiką juodajam 
klerikalizmui.

Kada kunigai pamatė, kad jie 
su savo parapijonais gali daryti, 
ką nori, tai jie pradėjo važiuoti 
toliau. Lenkams popiežius ap­
skelbė katalikų bažnyčiose die­
ną, tai tą dieną Chicagos lietu­
viai kunigai savo bažnyčiose rin­
ko lenkams aukas su visu pasi­
šventimu, surinkdami tokiu bu­
riu iš savo parapijonų labai daug 
pinigų. Lietuvių Dienoje, kada 
visoj Amerikoj buvo renkamos 
aukos mirštantiems badu lietu­
viams, tai Chicagos kunigai sa­
vo bažnyčiose nepasivelijo rinkti 
aukų. Skaitant apyskaitas Chi­
cagoje surinktų pinigų lietu­
viams, užtėmysi labai daug au­
kų, suplaukusių iš svetimtaučių 
bažnyčių, žinoma, ne iš katalikų, 
bet neužtėmysi nei cento įplau­
kusio iš lietuvių bažnyčių. Ko­
dėl? Todėl, kad kunigai tos die­
nos darbą negalėjo išnaudoti 
juodajam klerikalizmui. Mat, 
katalikai dirbo tą dieną išvieno 
su tautininkais. Paskui pereitą 
metą lietuviški kunigai Romos 
papo palaikymui taip vadinamų 
šv. Petro grašių surinko Chica­
goje apie $1300.00. Kada tas 
pats Romos papas, neva pasky­
rė lietuviams dieną, kurioje lie­
tuviai galėjo prašyti viso pasau­
lio katalikų mirštančiai Lietu­
vai aukų, tai Chicagos kunigai, 
netik kad nepasidarbavo ir ne­
prašė kitataučių katalikų au­
kauti tą dieną, netik kad Chica­
gos diocezijos antvyskupis ne­
paskelbė katalikų bažnyčioms tą 
dieną rinkti aukų mirštantiems 
lietuviams, bet visai mažai lie­
tuviškose bažnyčiose rinko lie­
tuviai kunigai aukų, čia keli iš 
daugelio pavyzdžiai gali kiekvie­
ną lietuvį pertikrinti, kiek musų 
kunigai yra patriotai.

Neseniai sukako 25 metai kaip 
pastatyta šv. Jurgio bažnyčia. 
Tai ir apvaikščiota tos sukaktu­
ves ! Padarė didžiausį turgų 
p nebažnytinė j e svetainėje ir 
ant šventoriaus.

Gero biznio darymui pripirk­
ta kiaulių, vištų, veršių, ožkų, 
žąsų ir visokių kitų gyvūnų, 
idant butų galima kuonodau- 
giausia iš'parapijonų pinigų iš­
vilioti. Taipgi bažnyčioje iš sa­
kyklos pripasakota, kad parapi- 
jonai suneštų, ką tik turi iš sa­
vo namų į tą turgų, ir aukautų 
Dievui ant garbės. Na, kad Die­
vui ant’ garbės, kas jau čia ne­
aukaus? Ir prinešė, net svetai­

dalyką, kad musų socijalistai 
Lietuvos gerovei beveik nepada­
rė nieko ir lietuviams darbinin­
kams nepagelbėjo nieko, jei 
bent juo sukurstė vienus prie­
šais kitus ir įskiepijo neapykan­
tą į jų širdis.

Trečios srovės tautininkų 
Chicagoje yra mažai. Teisybė, 
visi nesoti j alistai ir neklerika- 
lai, o jų yra daugiausiai, vadina 
save tautiečiais, bet susipratu­
sių gerų tautininkų yra čia nedi­
delis skaičius, todėl ir jų veiki­
mas yra silpnokas. Paskui dar 
ir tie patįs nėra gerai susice- 
mentavę ir neretai jų darbams 
tie patįs pakenkia.

Vienok to nežiūrint, kad tau­
tininkų yra čia mažai, bet auko­
mis kaip nukentėjusiems, taip ir 
Lietuvos politiniams reikalams, 
jie sudėjo ir deda labai daug. 
Šioje srityje jie yra pralenkę a- 
bidvi pirmiau minėti srovi.

Girdėjau, kad ateinančią žie­
mą Chicagos tautininkai mano 
energingai pradėti veikti. Die­
ve jiems padėk, nes taip jau se­
niai reikėjo!

čia yra dar viena srovė, tai 
“gaudagrašių" srovė — musų 
didžiuma biznierių. Jie visi gy­
vena gražiai iš lietuvių, bet prie 
gerų darbų jie niekur nepriside­
da — jei bent užpulti, kur negal 
išsisukti. Jiems Lietuvos žmo­
nių vargai nerupi. Jiems Lie­
tuvos likimas yra svetimas! Jie 
tikri dolerių gaudytojai, tai jų 
idealas, jų — tikslas. Jie vi­
soms srovėms geri iš kur tik ga­
li pasekmingiau gauti dolerių be 
sunkaus darbo. Jie visi, beveik, 
ignorantai. Jie susirinkimuose, 
kuriuose by-kokios srovės daly­
kai svarstomi, nesilanko. Jie 
laikraščių neskaito. Jie pinigus 
krauja iš lietuvių, o jeigu kada 
jau kur važiuoja, tai į didmiestį 
ant “nikelšio" ir paskui eina į 
gražų “Amerikonišką rastaura- 
ną", kad prisiliodavus savo pil­
vus ir pasirodžius amerikonams 
savo, ignorancija, nemokėdami 
nei dorai prie stalo atsisėsti. 
Tai tikri “gaudagrašiai”, tai 
musų ketvirtoji srovė — “be- 
partyvė”! Jeigu mes musų biz­
nierius užlaikome, kurie ant lie­
tuviškų reikalų užpakalius atsu­
kę visuomet yra, tai kokis gi 
skirtumas tarpe žydo ir lietuvio 
biznierio? čia dar pasakysiu, 
žydai biznius turėdami tarpe lie­
tuvių yra daug duosnesni, jeigu 
lietuvis ateina lietuvių reika­
lams aukų rinkdamas.
,t čia reikia pasakyti, kad yra 
dalelė ir biznierių gerų tėvynai­
nių, bet tai labai, labai maža da­
lelė, — kiti visi gaudagrašiai! 
Ar ilgai mes tuos lietuvių tik­
ruosius parazitus tarpe saves 
laikysime ir savo skatikais juos 
penėsime ?

Chicagos moters yra taipgi 
pasiskirsčiusios į sroves, kaip 
ir vyrai.

Kleriklų moters dirba, kiek 
gali del savo srovės, — nors 
svarbaus nepadarė dar nieko.

Socijalistų srovės moters dir­
ba irgi: daro visokius susirin­
kimus su visokiais savotiškais 
protestais. Jos Lietuvos žmo­
nėms konstruktyvio darbo irgi 
daro mažai.

Tautininkės yra sutverę jau 
net dvi moterų S. L. A. kuopi 
ir ten jos stropiai varo gražų 
darbą-; Jos įsteigė Vaikų Dieni­
nę Globą, kurią jos palaiko, nors 
tas joms atsieina brangiai, vie­
nok dirbdamos sunkiai varo 
naudingą konstruktyvi darbą.

Ketvirtos srovės moters, su­
sidedančios iš “bakerių", ex- 
bankierių, smuklininkių ir kito­
kių 'biznierių, vadinančios save 
irgi “tautietėmis"r netik kad ne­
daro lietuviams, iŠ kurių gyve­
na, nieko, bet toms moterims, 
kurios nori ką-nors veikti, kliu­
do. Jų darbai tai pasivažinėti 
automobiliuose, teatrus lankyti, 
laikyti tarpe saves ‘tea parties’, 
kuriose apkalbama ir tyčioja- 
mos iš tų moterų, kurios veikia, 
kiek galėdamos. Tai gaudagra­

šių partijos moters....
Tai tiek iš Chicagos lietuvių 

gyvenimo šiuom tarpu.
Jurgių draugas.

CLEVELAND, OHIO.
Iš musų dirvonų ir nuoveikalų.

Musų biznieriai iš raisto su­
manė pasidaryti “Dirvą", ir ar­
tojam parsikvietė žilabarzdį 
Jokubyną. Tam šiaip-taip rais­
tą apvalius, kun. . Halaburda į 
apvalytą raistą suleido savo 
kiaules, kurių pabūgęs Jokuby- 
nas pabėgo ir tos kiaulės pri- 
kniso vėla daugybę gilių duo­
bių.' Tada ponai biznieriai į iš­
knaisiotą raistą įleido žvingi- 
liutę su Sakalauskučiu, kad 
“gerbiamo” klebono kiaules iš­
varytų. Tiedu paskui kiaules 
bėgiodami išmindžiojo viską, 
kas Jokubyno buvo pasėta. Da­
bar pakviesta Gedminas (tik ne 
didis Lietuvos kunigaikštis, bet 
nfažas agronomas), kad knisyk- 
las užlygintų, ką bedarant gal 
bus pakviestas “daktaras” Ma- 
liauskis, kad pažibintų “grab­
nyčių žvakę”.

> Dievas gi pakorojo vieną iš 
“Dirvos” leidėjų, kuris neblai­
vus būdamas automobilium va­
žinėjo miesto gatvėse. Naba­
gas nuėjo ant savaitės už akėčių 
pasilsėtų ir dar reikėjo užsimo­
kėti.

špitolninkas.

TOLEDO, OHIO.

į Spalio 14 d. pasidarbavus pp. 
M. Černiui, J. Dunduliui ir B. 
Skauruniui, surengtas viešas 
susirinkimas — prakalbos, su 
tuo tikslu, kad sutverti SLA. 
kuopą. 21 kuopos valdyba iš 
Detroito atvažiavus nuosekliai 
paaiškino apie naudą apdraudos 
organizacijos, bei SLA.

Protarpiais padeklamavo p. 
K. Plačioms ir p-lė M. Muliau- 
čiukiutė. Pagalios pavyko su­
tveri kuopą, čia pat išrinkta 
valdyba iš sekančių ypatų: P. 
Mockunaitis — pirmininkas, B. 
•Skaurunas ^- ras., M. Černius— 
iždininkas, J. Dundulis — orga­
nizatorius. Valdybon įėjo patys 
energiškiausi Toledo jaunuoliai 
ir todėl tikimės, jog jie sugebės 
sutraukti naujon SLA. kuopon 
visus Toledo lietuvius.

čia randasi ir LSS. k-pa; pa­
staroji turėjusi balių ir uždirbu­
si apie $30.00*. . Dabar, sako, 
kuopos nariai barasi už tuos 
pinigus: vieni nori išsidalinti, 
kiti — reikalauja, kad pašvęsti 
kokiems ten ‘ presentams”, o 
dar randasi vienas, kitas norin­
tis pasiųsti Sąjungos namui. 
Visur visokių esama.

Svetys.

CHICAGO, ILL.
“Šienapiutė" scenoje.

Spalio 21 d. “Birutės” draugi­
ja pastatė scenoje Miko Petrau­
sko operetę “šienapiutė". žmo­
nių prisirinko gana daug ir ar­
tistai bei artistės pusėtinai atli­
ko savo užduotį.

“Birutės” choras, kurį puikiai 
išlavino ponas P. Sarpalius tie­
siog žavėjo susirinkusią publi­
ką. Ypač “bitutė” publikai la­
bai patiko.

Solistai ir solistės taipgi pui­
kiai pasižymėjo.

Raudonų radastų bukietą ga­
vo solistė Salomija Staniulį u te, 
lošusi vyro rolėje.

Chicagietis.

LOWELL, MASS. 
Kasto Norkaus prakalbos.

Spalio 21 d. Lietuvių koopera­
cijos valgomųjų daiktų bendro­
vė parengė prakalbas. Kalbėjo 
“Ateities” redakcijos narys Ka­
stantas Norkus.

Kalbėtojas puikiai išaiškino 
kooperacijos naudingumą ir jos 
galybę. Taipgi nurodinėjo, ko­
kiu budu kiniečiai organizuoja 
savo kooperacijas; kaip susior­
ganizavę Amerikos graikai, ita- 

Ilai ir kitų tautų žmonės.
Norkus nurodinėjo, kokiu bu-

“ATEITIES” KNYGYNAS PAPILDOMA
NAUJOMIS KNYGOMIS, j

Galima gauti visos knygos, kokios tik išleista Ame­

rikoje ir daugelis Europoje. Visi tuoj kreipkitės j I 

“Ateities" knygyną, kaipovisuomenės užlaikomą.

366 W. BROADWAY, SO. BOSTON, MIK

Mprij 
miteto” 
-duokles 
gesnis1 
galėsim 
jusiu n 
tra, juk 
Valstiji 
naikint 
Cent

du Rusijos kooperatyvai drauge 
su visos Rusijos ’ miestų ir že­
mietijų sąjungomis prisidėjo 
prie pagerinimo žmonijos gyve­
nimo ir įvedimo permainų Rusi­
joje.

Kalbėdamas apie kooperaciją 
Amerikoje p. Norkus aiškino, 
kad tik energingas visuomenės 
jiegų sukoncentravimas ir žmo­
nių darbininkų susiorganizavi- 
mas gali palaikyti kooperotyviš- 
kas įstaigas šioje šalyje, nes įsi­
galėjusieji čia kapitalistų trus- 
tai nepageidauja kooperacijos 
idėjų įsikūnijimo.

Ir Lowellio Lietuvių Koopera­
tyve krautuvė galėtų puikiai gy­
vuoti, kad tik vietiniai lietuviai 
ją remtų ir butų užsiinteresavę 
jos likimu.

Gal po šių* prakalbų musų ko­
operacija pradės puikiai gyvuo­
ti tik reikia, kad žmonės supras* 
tų kooperacijos naudingumą. 
Deja, čia netik pašaliniai lietu­
viai kooperacijos kol kas nerė­
mė, bet ir tūli kooperacijos šėri- 
ninkai į savo organizaciją žiurė­
jo labai pesimistiškai ir laukė, 
kada kooperacija “bostys”. Bet 
reikia tikėti, kad dabar koopera­
cija niekuomet nebankrutys, 
bet gražiai bujos, visiems susi- 
pratusiems lietuviams jos idė­
joms pritariant.

Antroj kalboj p. K. Norkus 
kalbėjo apie Amerikos lietuvių 
spaudą. Pasak kalbėtojo, nors 
iš pusės milijono Amerikos lie­
tuvių tik apie 40,000 žmonių 
skaito lietuviškus laikraščius, 
bet ir tuos lietuvius dalis musų 
laikrašti jos nelavina, bet kirši­
na vienus prieš kitus, demorali­
zuoja bei palaiko tamsybėje. 
Nurodęs kelis faktus “kalbėtojas 
prašė, kad pati visuomenė, pa­
tys lietuviai darbininkai parei­
kalautų redaktorių, kad lietuvių 
laikraščiuose butų rimtai gvil­
denama Lietuvos ir jos žmonių 
reikalai ir kad per musų spaudą 
bendrai butų ruošiami prie nau­
jo gyvenimo senoje musų tėvy­
nėje — Lietuvoje. Pasak kalbė­
tojo, Maikio pasikalbėjimais, 
John Bambų spyčiais rimtų pi­
liečių Lietuvai išauklėti negali­
ma.

Norkus sakė, kad visuomenė 
turi reikalauti, idant laikraš­
čiuose butų daugiau rašomą apie 
kooperaciją ir viską, kas gal pa­
gerint lietuvio darbininko būvį.

Publikos buvo beveik* pilna 
svetainė.

Juliaus Baniulio prakalbos.
Spalio 14 d. T. M. D. 57 kuopa 

parengė prakalbas Juliui" Baniu­
liui iš So. Bostono. Kalbėtojas 
puikiai ir nuodugniai išaiškino 
Tėvynės Mylėtojų Draugijos 
nuveiktus darbus, ir kaip daug 
sunkaus darbo T. M. D. panešė 
teikdama dvasinį peną musų 
žmonėms.

Y-pač šįmet, pasak p. J. Ba­
niulio, TMD. į musų literatūrą 
įdės dar du puikiu žiedus, išleis­
dama Kultūros Istoriją ir De­
šimts Metų Kultūrinio Darbo 
Lietuvoje. Remti T. M. D., kai­
po prakilniausią musų kultūros 
organizaciją yra pareiga kiek­
vieno žmogaus, kuris tik pripa­
žįsta apšvietos reikalingumą.

Toliaus p. Baniulis kalbėjo 
apie Lietuvos praeitį, dabartinį 
padėjimą ir ragino remti Lietu­
vos Neprigulmybės fFondą.

Musų kolonijos lietuvių tauti­
nis susipratimas gana mažas: 
dauguma ištautėjusių. Taigi ir 
į TMD. prakalbas neperdaug 
žmonių susirinko, nors čia buvo

aiškinama apie daug svarbes­
nius dalykus negu ten, kurti 
pačią dieną ir valandą kunigą 
kokį tai pokylį buvo parengę 
sakoma, tam tikslui, kad paka­
kus T. M. D. prakalboms. Betgi 
T. M. D. prakalbos įvyko ir susi­
rinkusieji daug naudingą daly­
kų iš pono Baniulio išgirdo. *1

Spalio 12 d. šv. Juozapo drau­
gija parengė prakalbas p.1] 
šalčiui. Publikos buvo gan 
daug ir visi buvo užganėdinti. 
Prie draugijos prisirašė hli 
nauji nariai.

Musų “vyčiai" pirštus grau­
žia iš pikčio, kad jų neva puti- j 
ja smarkiai miega.

_ G.C.S. Į

NASHUA, N. H.
Iš lietuvių veikimo.

Pas mus Nashua dabar nusto­
jo veikę. Visi beveik gabeni 
veikėjai nusiminę ir veikti nie­
kam nesinori, nes mano, kad n-; 
vienam reikės kariuomenėn eiti, 
šiuom laiku dar nei vieno lietu­
vio prievarta nepaėmė. S.Za- 
vadskas buvo pašauktas, bet pa­
leistas. nes turi šeimyną palai” i 
kyti. Mat jis vedęs ir turi vai­
ką. Kiti neturėjo pirmąją po- 
pierų, tai kaipo nepiliečiai gu­
li uos uoj am i nuo tarnystes.

Spalio 13 d. buvo Juliaus Jar­
malavičiaus su p-le T. Cipkiute 
vestuvės. Jaunoji prigulėjo prie 
L. Gelb. Fondo. Vestuvės bun 
pavyzdingos. Svečiams besilin­
ksminant gerb. S. Zavadsktt 
leidus jauniemsiems, paprri 
aukų Liet. Neprig. Fondui Kad; 
ir neskaitlingas svečių būrelio 
buvo, bet sumetė $4.00. Auksu 
šie žmonės: Jaunavedžiai 
J.'Janulevičius —$1.00, S, &• 
vadskas — 50c., J. Zapenienė- 
50c., Ona Cipkienė—50c., Zofi­
ja Kopk i e nė— 50c. Pinigus po- 
ėmė perduoti L. Nep. FondanS. j 
Zavadskas ir pasiuntė J. Seteri- 
čiui į Lawrence, Mass, i

' Ačiū, broliai ir seselės, fr' 
siems už aukas de! Lietuvos 
Laisvės ir jums garbė už tokio 
gražaus pasilinksminimo pnreo' 
girną vestuvėse.

S. Zavadskas.

BALTIMORE, MD.
Iš vietos lietuvių gyvenimo.

Konf  erenci j a nukentėjusi! < 
nuo karės šelpti, laikydama su­
sirinkimą, nutarė idant konfe­
renciją perkeisti į “Centelio 
Komiteto" kuopą ir tuomi tiksh 
tapo išrinkta komisija, kuri lan­
kysis draugijose su užkvietini 
prisidėti, žinoma, pas mus Bal­
timore j e yra net trįs konferen­
cijos: klerikalų, socijalistą ir 
tautininkų, kurios kiekviena at­
skirai renka aukas nukentėja*
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siems nuo karės.
Tad tą prakilnų ir naudingi 1 t 

darbą sumanė tautininkų kode-, { 
rencija. Pas mus Baltimorejo | 
taipgi yra “Centralio Komiteto’ j I 
kuopa, susidedanti apie iš 45 pa- I 
vienių ypatų, kurios moka ml- j t 
nesines duokles, nuo 50c. iki 1 
.00 ir daugiau, kiek kuris išgali- | 
Tad jeigu pavienės ypatos išgali i r 
mokėti mėnesinę duoklę, o drau- ’ į 
gijoms tai visiškai lengva tas H 
vykdinti ir mokėti duokles. Jei­
gu draugija iš savo iždo nenorė­
tų mokėti, tai gali per susirinki­
mą padaryti.kolektą ir tokiu bu­
du mėnesinę duoklę gali suko-1 
lektuoti. Tas nutarta del tos 
priežasties, kad dabartinio 
laiku konferencijos veikimas vi-1 
siškai apmiręs, iš niekur auką i 
nepribuva ir draugijų delegatei i 
nelabai lankosi. O kada draugi* '■
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k išleista Ame.

sis 11.00 dol. Tai didelė ir per- 
didelė suma išmokėti vienai ri­
jai. Ir sumanymas buto, kad ir 
LT. Namą budavoti iš LMD., 
kurios nariai yra daugiausia 
pasidarbavę. Aš nekaltinu visų 
narių LMD., bet yra tokių, kurie 
palinkę “bolševikų” pusėn ir 
kenkia tam, kas yra daroma del 
visuomenės ir del tautos labo. 
Norint gyvuoti toliaus ir palai­
kyti chorą LMD. turėtų apsiva­
lyti nuo tos politikos bei tų poli­
tikierių. Nerinkite jokių komi­
sijų j tas organizacijas, kur vie­
špatauja politika, o apsivalius 
butų galima žengti tikru' apšvie- 
tos ir mokslo keliu ir niekas ne­
turėtų ką užmesti. Todėl čia rei­
kia tik gero noro pasekėjams ir 
ateitis bus daug geresnė.

Spalio 10 d. T. Namo Draugy­
stė parengė p. BagoČiui iš So. 
Bostono prelekcijas. žmonių at- 
silankė nedaug. Paskaita buvo 
apie Marsą. Kitą kartą p. Ba- 
gočius ketino papasakoti apie 
velnius, ar ką nors panašaus.

Bagočius patarė publikai lan- 
kyties į visų partijų rengiamas 
prelekcijas. Taip ir turėtų būti.

Prieš prakalbas p. A. Ston­
kaus vedamas choras sudainavo 
Lietuvos himną ir dar kelias 
daineles.

Šio choro mokytojas dar jau­
nas vyras, bet labai gerai žino 
savo užduotis. Prie Lietuvių 
M. D. choro turėtų prisidėti visi 
mylintieji dailę lietuviai.

Publika iŠtiesų turėtų steng- 
ties išgirsti visus prelegentus. 
O labiausia musų kolonijos lie­
tuviams reikia remti L. T. Na­
mą. . S. Mariutė.

gelio amžių smūgių ir nepasise­
kimų, daro tą pat. Iš pradžių ji 
persekiojo kiekvieną laisvą vi­
suomenę, kaip ir mokslo mintį, 
ir tuo padarė, kad dabar mokslo 
žmogus, socijaldemokrataš, so- 
cijalistas jau nebe katalikas. 
Matydama tą klaidą ji susigrie­
bė pati atstovauti demokratin- 
gumą, tuo pindama žmonių dva­
sios lygybę su jų praktikos de- 
mokratingumu. * Ir vaisius aiš­
kus — katalikų bažnyčia jau ne­
be bažnyčia, o tik partija.

Tas pats išsigimimo kelias, be- 
sipainiojant bažnyčiai politikos 
gyveniman, eina ir protestantų 
šalyse. Jeigu pavyzdžiui Švedi­
joj dar nėra grynoj prasmėj 
protestantinių partijų, tai jos 
besi glausdamos prie dešiniųjų 
visuomenės sluogsnių tą pat sa­
vo išsigimimo darbą varo. Ir čia 
žmonės trokšdami tikro tikybi­
nio gyvenimo, laisvo nuo viso­
kių netikybinių priemaišų, sky­
la nuo tos oficijalios bažnyčios 
pastoriai, o kaip tik ląbjau susi­
pratus visuomenės dalis, žmonės 
iš visokių sluogsnių, iš visų par­
tijų. čia vadinamoji laisvoji 
bažnyčia, baptistai, metodistai 
ir “laisvieji krikščionys”, pasie­
kė didelio išsiplėtojimo ir jos 
priešininkė, oficijalioji ir orto- 
doksioji, vien savo oficijalumu 
ir daugumos visuomenės tikybi­
niu indiferentiškumu ir besilai­
ko.

Juk Lietuvoj apie tikrą gryną 
tikėjimą, kuris lygiai galėtų 
guosti širdį ir lietuvio “dešinio­
jo” ir lietuvio kairiojo nė kalbos 
negali būti. Lietuvoj tikėjimo 
nėra. Yra tik klerikalinė kata­
likiškoji partija, ar geriau sa­
kant partinė srovė. Jeigu dar 
ir daug Lietuvoj tikinčių j ų žmo­
nių ir jų be abejo niekuomet ne­
stigs, tai jie tik todėl katalikai, 
kad trokšdami tikėjimo ir nega­
lėdami rasti geresnio, tenkinasi 
tuo, kas yra.

Gale savo straipsnio sako:
. Jeigu Lietuvos kunigai neno­

ri būti kunigais, o vieton to poli- 
cistais ir gubernatoriais, reikia 
tik džiaugtis, — taip jau nupuo­
lęs juose tikėjimas ir taip maty­
ti greitai pamainys jį naujas ir 
kitas. Jeigu jie dabar rengias į 
partijas, tai jau tik apginti ne 
katalikybę, o tuos paršiukus ir 
kiaušinius, kurie per tą katali­
kybę jų skobnį pasiekia.

Pasibaigs karas, prasidės 
naujas pasaulis, turės stoti prieš 
žmonijos teismą ir visos “kultū­
ros” ir visi “tikėjimai”. Ką da­
rys musų kunigai, tikrai nuspė­
ti sunku, bet numanyti lengva. 
Jiems vienas pareis: ar atsisa­
kyti nuo bažnyčios ir būti poli- 
cistais, ar atsisakyti nuo politi­
kavimo ir būti kunigais — da­
boti, kad per jų pačių darbus 
katalikų tikėjimas nepultų. Tik 
klerikalizmo galas tai jau būti­
nas. Ir jis daugiau jolda bai­
dyklė, joks burtas. Musų kai­
rieji jau ir dabar gali drąsiai ir 
lengvai atsikvėpti, ir užmiršti jį.

laisvą lietuvių dvasioje leistų 
lietuviams leisti. Taigi tą viską 
matant ir žinant, negalima lau­
kti, kad Lietuvos lietuviai nu­
svertų Lietuvos ateitį. Kaip sa­
ldau anksčiaus, jau paskui po 
karei bus pervėlu: kaip ■ taikos 
kongresas nustatys, taip bus 
gal per amžius, jei neištiks kitos 
toks panašus kraujo pralieji­
mas, kaip dabair. O demokrati­
jai imant viršų, pasitikima, kad 
jau karių nebus.

Taigi mes lietuviai, kurie gy­
vename už Lietuvos sienų, išsi­
blaškę po įvairius pasaulio kra­
štus, turime kuodaugiausia da­
bar veikti. Mes turime pilną 
laisvę ir tiesą apkalbėti savo 
Tėvynės bėdas ir žaizdas už 
tuos, kurie dabar negali. Mes 
privalome ir turime būtinai rū­
pintis jos laisve, ir labiausia to­
dėl, kad anie negali. Dr. šliupas 
daug veikia ir daug nuveiks, 
taigi siųskite aukų, rašykitės j 
tūkstantinius narius, palikite 
žymę ir pasirodykite, kad jus 
rūpinatės Lietuvių ateitimi, jos 
laisve. Atminkite, kad Lietu­
vos sūnūs ir dukras reikia palik­
ti laisvais, pilnoje reikšmėje 
žmonėmis. Aukaudami į LNF. 
jus padalysite tą, tik aukokite.

Atvažiavus daktarui Stockhol- 
man ir mušus telegramą Ameri­
kon, taipgi atsilankius Stockhol- 
me viešose įstaigose Lietuvos 
reikalais, amerikiečiai lietuviai 
suskubo remti LN. Fondą. Bet 
nevisi. Beveik vien tik pasižy­
mėjo Brooklynas, kuris i porą 
savaičių sumetė apie 400 dol., o 
kur pasidėjo Chicaga, Bostonas, 
Philadelphia, Clevelandas, Pitts- 
burgas. Pastaros keturios vie­
tos nieko dar nedavė paskuti­
niuose laikuose LN. Fondui. Mes 
laukiame minimųjų vietų lietu­
vių paramos, ypač iš biznierių, 
pramoninkų ir šiap turtingesnių 
lietu viii darbininkų. Būtinai 
greitu laiku reikalinga surinkti 
į LNF. iki 10 tūkstančių dola- 
Lrių.

Laukiame!
J. Sekevičius.

Kazulevičius, Feliksas Griškė- 
nas, Petras Stepolionis, Anta­
nas Zavadskas, Jonas Savulio- 
nis, Jonas Grinkevičius, Kon­
stantas Pečiulis, Justinas Pen- 
kauskas, Kazys Zujus, Antanas 
Malinauskas, Kazys Braciška, 
Jonas Petrauskas, -Jonas Bilevi- 
čius, Antanas Vaitkevičius, Sel- 
vestras čaikauskas, Benediktas 
Markevičius, Steponas Pajars­
kas, Paulina Tamulaitienė, Juo­
zas Povylauskas, Zigmas Jan­
kauskas, Tamošius česnickas, 
Pranas Giliunas, Juozas Žilins­
kas, Vincas Paulauskas, Ignas 
Turčinskas, Antanas Švitra, A- 
domas Čeplikas, Jonas Keršas, 
Antanas Markevičius, Antanas 
Miglino, Antanas Baltrėnas, Pe­
tra's Valiulis, Antanas Radziu- 
kynas. Po 50c.: Bernardas Pū­
ras, Jonas Melninkas. Po 25c.: 
Petras Baltuškoms. Išviso su­
rinkto $75.25.

.Pabaigus rinkti aukas vysku­
pas Mickevičius pranešė publi­
kai, kiek sudėjo aukų knygyno 
naudai ir padėkavojo už pritari­
mą ir parėmimą sumanymo. Po 
to pakvietė Šv. P. Marijos chorą, 
vedamą J. A. Navadausko, pa­
dainuoti dainelių. Choras sudai­
navo keletą dainelių ir pabaigo­
je Lietuvos Himną. Tuo užsi­
baigė susirinkimas.

Visą matęs.

1 jog prigulės prie “Centralio Ko- 
I jniteto”, kada mokės mėnesines 

duokles, tai tada bus pasekmin- 
! gesnis veikimas ir daugiau aukų 
galėsime surinkti del nukentė- 

t jusiu nuo karės lietuvių. O an­
tra, juk per visas Suvienytas 
Valstijas konferencijos yra pa­

pilkintos, o jų vieton sutverta 
Cent. Komit. kuopos, - tad ir 
mums baltimoriečiams reikėtų 
neatsilikti nuo kitų miestų ir 
spiesties prie Cent. Komiteto ir 
darbuoties iš vieno.

Į Tad draugai ir draugės, jeigu 
mes atjaučiame alkį savo brolių 
ir sesučių nukentėjusių nuo ka­
rės Lietuvoje, tad mes turime 
spiesties prie Cent. Komiteto ir 
prisidėti darbu ir auka, o tada 
tai mes galėsime jiems pagelbė- 
ti ašaras nušluostyti.

Taipgi “Konf. Nukent, nuo 
karės” rengia vakarienę, kuri 
atsibus 25 dieną lapkričio Lietu­
vių svetainėje ant Barre gatvės, 
nedėlioję. Įžangos tikietus bū­
tinai nusipirkti reikia išanksto, 
nes tada nebus pardavinėjami;

’ Tad draugai ir draugės, kiek­
vienas turime atsilankyti į kon­
ferencijos parengtą vakarą ir 
savo centais pagelbėti 'nukentė- 
jusiems nuo karės lietuviams.

Sukian.
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B LAWEnce mass
uorganizuota knygynas. Ta- 

. užd®ti organas tautiš- 
į kiems-katalikams.

. Wkolo, Lenkų svetainė- 
pe, spalio 7 d., 7 vai. vakare Vy- 
įjkupas S. B. Mickevičius, sušau­
dė susirinkimą suorganizavimui 
Jaujos organizacijos ir uždėji- 
Jiu Lawrenco lietuvių knygyno. 

/Meju vakaro buvo išrinktas 
Šimonis, o raštininku — J, A.

Įnavadauskas.
f Vyskupas S. B. Mickevičius 
““rodė naujos organizacijos 
Rikalingumą ir jos tikslą, kartu 
““rodė reikalingumą tautiškai- 
katalikiškai bažnyčiai organo 
((laikraščio). Naujai organizaci- Muota vardas: “Sąjunga Lię-i 
Ituvių Katalikų”, žmonės, kurie 
buvo prisirinkus pilna svetainė 
tam visam užmanymui pritarė 
ir išrinko valdybą. Prezidentu 
išrinktas Stanislovas Tatarunas 
gfce-prezidentu Vincas Vaitku­
ms, protokolų raštininku J. A. 
Navadauskas, finansų raštinin-Į 
bu Jonas Marcelis, iždininku Jo­
tas Grinkevičius ir du iždo glo- 
bėjai: Vladas Lekavičius ir My­
kolas Zalanskas. Varyti naujos 

;organizacijos darbas pavesta 
augščiau minėtai valdybai. Vys­
kupas Mickevičius nurodė, kad 
yra reikalingas Lawrenco lietu­
viams knygynas. Visi ant to su­
tiko ir išrinko knygynui orga- 
Jjzuoti valdybą: pirmininku 
Zigmas Jankauskas, knyginin­
ku ir raštininku J. A. Navadau- 
skas, iždininku A. F. Švitra, j 
Vysk. Mickevičius rinko aukas 
knygynui. Rinkimo aukų lai­
ku mažų vaikų choras sudainavo 
keletą dainelių, kurios labai pa­
tiko publikai.
I Aukavo knygynui šios ypa­
tos:
[Vyskupas S. B. Mickevičius 
5.00. Po 1.00: Kazys Dreinis, 

( Juozas Stulginskas, Jonas Ta- 
mulaitis, Rokas Baliukonis, Izi­
dorius Kavaliauskas, Jonas Pe- 

( Bukonis, Liudvikas Kedaris Pe- 
, Jas Milius, Antanas Abromavi­
čius, Antanas Stravinskas, Pet­
ras Bilevičius, Jurgis Užkurais, 
Jurgis Laukaitis, Romaldas Za- 
jubas, Stasys šakienis, Vincas 
Vaitkunas, Motiejus A<šiejus, 
Adele Jatulevičienė, Rozalija 
čenuauskiut^ Vincas Černiaus-

Motiejus Geležauskas, Ro- 
talija Palauskiutė, Marcelė Vai- 
ksnonute, Marta Cizikiutė, Sta-i 
•ysDijekas, Antanas Paulavi- 
fcus. Jonas Urbonas, Antanas 
K0T’x*Pranas Montrimas, 
&^e!!UnaS’ MarėMisevi- 
finOte'r^*naS ^eksandravi- 

Kalvinas*
Mfliauskas, Juozas Slauta, An­drius Dzeventlauskas, Ignas!

MONTELLO, MASS.
Iš L. M. D. praeities ir linkui at­

eities.
L. M. D. gyvuoja Montelloje 

dar neseniai. Ji užsiima prakil­
niausiu darbu — lietuvių švieti­
mu ir lavinimu anglų kalbos ir 
rašybos. Taip-pat mokė lietu­
vių kalbos gramatikos. Dirbo 
daugiau tautininkai, o prakilnio­
ji visuomene rėme tą naudingą 
darbą... Taip-pat LMD-tės na­
riai nemažai pasidarbavo ir 
daug truso padėjo sutverdami 
po LMD-tės globa muzikos ir 
dailės skyrių — chorą. Gerb. 
M. Petrauskui mokinant chorą 
LMD. turėjo suvirs šimtą narių. 
Pastaraisiais laikais daugiau ne­
gu šimtas lankydavo vakarinę 
mokyklą ir ačiū LMD. pasidar­
bavimui daug lietuvių yra at­
siekę augštesnes mokyklas ir 
kai-kurie profesionalais paliko 
ir dabar darbuojasi tarpe lietu­
vių. Kad LMD-tė veikia tautiš­
koje dirvoje socijalistams labai 
nepatinka. Jie stengėsi net pa­
kenkti tai šmeiždami socijalistų 
spaudoje ir visuomenėje aiškin­
dami nebūtus dalykus, kad tik 
visuomenė,nebūtų galima tauti­
ninkams užuojautos. Socijalis- 
tai gerai supranta, kad L. M. D- 
tei gyvuojant ir ją vedant tauti­
ninkams, socijalistams gręsia 
moralis smūgis.

Socijalistams, kaip ir kuni­
gams vis norisi darbininkus 
maityti vien tuščiomis idėjomis 
ir laikyti žmones neišsilavinu­
siais, nes iš to jiems nauda, čia 
žmogus pradedi abejoti, ar yra 
kokis skirtumas tarp bažnyčios 
ir socijalistų vadų, veikime. 
Kaip vieni, taip ir kiti yra lygus Į 
kapitalistams. Skirtumas tame, 
kad ne vienodai kalba suėję su 
darbininkais. Visuomenė tą ge­
rai supranta. Reikėtų remti vi­
sas moksliškas, bei dailės įstai­
gas. Per mokslą bus galima at­
siekti pagerinimą darbininkų 
padėjimo. Pirihiau ir dabar so­
či j ali štai visokiais savo poli tilti­
niais reikalais lįsdavo į tąs drau­
gijas, kurios užsiima švietimu 
ir tenai keldavo visokius nesusi­
pratimus. Ir dėlto L. M; D-tė 
turėjo daug nukęsti. - Atsirado 
ir tokių, kurie L. T. Namo susi­
rinkime agitavo, kad L. M. D. 
choras turi mokėti už repetici­
jas ir už kiekvieną susirinkimą 
po $1.00 Nežiūrint, kad L. M. ■ 
D-tė •palaikymui choro ir moky- : 
klos mokėdavo L. T. Namui po ; 
6.00 dol. kas mėnesį per ištisus * 
metus. Pridėjus dolerines už i 
repeticijas (apie 5.00 savaitėje) , 
T, M. D. turės mokėti kas mene- i

Iš Lietuvos Neprigulmy- 
bes Fondo Raštines.

Pranešimai.
Spalių 4 d., š. m. dr. J. šliupui 

. į Stockholmą išsiųsta kablegra- 
i ma 500 dol. (pasiuntimo išlaidos 

atsėjo $9.41) del musų nepri-
• klausomos Lietuvos reikalų, 
s šiuo kart LN. Fonde pinigų pa-
■ siliko neperdaugiausia, o jų vėl.
■ neturukus reikės išsiųsti, nes 
' neužilgo daktaras išvažiuos į
> Angliją Lietuvos reikalais. Visi
• žinote, kad prieiti prie aukštes-
• nių vietų kaštuoja nemaž pini- 
i gų. O daktaras priėjęs prie
■ Anglijos valdininkų tai tikrai 
I esame tvirti, ir tuo atneš nau-
■ dos musų Lietuvos ateičiai. Tas
■ pats likimas jį laukia ir Pranci-
■ j°J, Šveicarijoj, o jei galės da- 
- sigauti į Vokia, tai ir tenai jam
■ priseis kuodaugiausia, pasidar-
• buoti. O pinigų į Vokia jam 
i- reikės nusivežti ne vienas, bet

keletas tūkstančių dolarių. Tai-
■ gi, broliai amerikiečiai, supras-
> l<ite dabartinį momento svarbu-
> mą, atminkite kad tik dabar ge-
• riausia proga pasidarbuoti Lie- 
i tuvai. Kada jau karė pasibaigs 
' ii* taikos kongresas kur milems 
' mus po svetimais, tada jau

mums bus pervėlu£ tada mes jau 
negalėsime savo reikalavimų pa­
sauliui parodyti, nes jis jau ir 
neklausys musų. “Naujienos”, 
“Laisvė”, “Keleivis” kartais 
musų nepriklausomybės reika­
lavimą pajuokia ir tuomi, žino­
ma, parodo, kad amerikiečiai lie­
tuviai neduotų aukų į LN. Fon­
dą. Jie sako, kad ateities Lietu­
vos klausimą turi išrišti tik Lie­
tuvos gyventojai, patys lietu­
viai. Bet tie laikraščiai nepa­
sako savo skaitytojams, kad 
Vokia turi užėmus Lietuvą ir 
žiuri į ją, kaipo į savo karės gro­
bį. Lietuviams nei ekonomiškai, 
nei politiškai neduoda darbuo­
tis, net mažiausi susirinkimė­
liai ir tie uždrausto laikyti. 
Spaudos taipgi neturi. Negali­
ma gi vadinti lietuvių visuome­
nės minties išreiškėja vokiečių 
valdžios laikraštis “Dabartis”, o 
taipgi ir naujasai “Lietuvos Ai­
das” dievai žino koks bus, mes 
negalime tikėti, kad vokiečiai jj

Ignas Jurkūnas.

Ar baisus Lietuvai 
Klerikalizmas?

da-Paduodame čia įdomesnes 
lis straipsnio tuo vardu tilpusio 
“Santaroje”. Gerb. Ignas Jur­
kūnas — šeinius yra Lietuvių 
Draugijos Įgaliotinis Stokhol­
me. Jis tėmijo visą laiką Rusi­
jos lietuvių judėjimą: buvusįjį 
Seimą ir jo s1rylimą ir po to at­
siliepė “Santaroje” eile strai­
psnių, apie kuriuos minėjome 
pereitame “Ateities” numeryje 
ir vieną kurių čia paduodame, 
šiose straipsnio dalyse labai vy­
kusiai išreikšta tikra vidurinės 
srovės nuomonė apie lietuvių 
klerikalizmą ir tikybą.

Ateities Redakcija.

Klerikalizmas tai kiekvieno ti­
kėjimo. ligūstas apsireiškimas. 
Jis parodo visuomet bažnyčios 
išsigimimą ir jam šauniai besi­
plėtojant — jos pražūtį. Kai 
tikėjimas pereina į partyvumą, 
tuo pačiu jis išvirsta atskala.

Kiekvienas tikėjimas, lygiai 
kaip ir menas, kaip ir kiekvienas 
grynos dvasios darinys, turi 
saugotis politikos ir apskritai 
dienos nepastovių praktikos 
klausimų. Visa vidinė tikėjimo 
esybė reikalauja, kad jis stovė­
tų virš laiko, virš kokių nors 
partijų, gimusiųjų kasdieniniam 
užme ir tam užme beverdančių. 
Tikėjimas negali turėti prieši­
ninkų, negali pažinti neapykan­
tos: jis lygus visiems, kad ir ne- 

| tikintiems. Jo sritis —< sritis 
širdies ir siėlos. Jis guodžia, 
jis įkvepia.

Katalikų bažnyčia savo politi­
kavimu nustojo baisiai daug. 
Nėra ko beminėti jos tolimų 
nuodėmių, dabar ji irgi, po dau-

Lietuvly kalbos mokyklėlė.
Susirašinėdami su savo ben­

dradarbiais ir gaudami nuo jų 
daug korespondencijų ir rašte­
lių, mes pastebėjome, jog jie da­
ro daugelį tokių klaidų, kurios 
gali būti lengvai pataisytos, jei 
tik butų duota nurodymų, kaip 
reikia rašyti. Todėl mes mano­
me, kad kartas nuo karto “Atei­
tyje” reikės duoti pastabų musų 
bendradarbiams ir skaitytojams 
apie musų rašybą.

Surašysime čia pradžiai kele­
to rūšių klaidų.

.1. Musų korespondentai daž­
nai rašo: giarbiamas, giaras, at- 
iaitis, niasitikėjau, giaradėjys- 
tė, jaigu, piartaisyt, nialabai, 
niagaliu ir t. t.

O reikia rašyti: gerbiamas, 
geras, ateitis, nesitikėjau, 'gera- 
dėjystė, jeigu, pertaisyt, nela­
bai, negaliu ir 1.1.

II. Pas mus labai įsivyravęs

taip

judo-

seno-

neteisingas senoviškas vartoji­
mas žodžių su galūne iškas; sa­
koma ir rašoma: teatrališkas, 
istoriškas, socijališkas, ekono­
miškas, moksliškas.

O reikia: teatralinis arba te- 
atralis, istorinis arba istoris,, 
socijalinis arba socijalis, ekono­
minis arba; ekonomis, mokslinis 
arba stočiai mokslo.

Apie vartojimą galūnės iškas 
galima pasakyti štai ką. Galū­
nę iškas galime ten vartoti, kur 
išreiškiama panašumas, pavyz- 
din:

begėdiškas — reiškia 
kaip begėdžio.

judošiškas — taip kaip 
siaus. r

senoviškas — taip kaip 
vėje.

naujoviškas — taip kaip nau­
jovėje.

lietuviškas — taip kaip lietu- 
svių.

Gi, tuose žodžiuose, kur nerei­
škiama panašumo, geriausia 
vartoti galūnė — inis, kuri yra 
daug gražesnė kalboje, kaip ga­
lūnė iškas. ,

III. Rašoma: mokantis, ra­
šantis, dainuojantis, einantis, 
bėgantis, skaitantis ir tt.

Reikia rašyti: mokąs, rašąs, 
dainuojąs, einąs, bėgąs, skaitąs 
ir tt.

Taipogi vietoje: mokantie, ra- 
šantie, darantie ir tt reikia ra­
šyti ir sakyti: moką, rašą, da­
rą ir tt.

Paskesnis būdas išreiškimo 
yra daug trumpesnis ir lengves­
nis. šiandien, kuomet pasauly­
je laikas yra brangus 
stengiamos trumpinti, 
tinti, tai ir lietuviams 
pasilikti nuo to'.

Amerikos lietuviai!
me savo kalbą, kad Europos lie­
tuviai nesijuoktų iš musų “ame­
rikoniškos” kalbos.

ir visa
papras-

nereikia

taisyki-

DEŠIMTS LIETUVOS NE 
PRIGULMYBĖS PRISA­

KYMŲ.

Aš (L. N. F.) esmi žvaigž- 
dė, kuri tave išves iš dvasi­
nes vergijos į laisvą Lietu­
vą.

1 Turėk viltį tiktai ma­
nyje.

2. Nejieškok Lietuvai pa­
galbos ten, kur jos negali­
ma rasti.

3. Atmink apie dvasinį 
skurdą savo brolių Lietuvo­
je*

4. Mylėk savo gimtinį 
kraštą.

5. Neleisk išnykti vai­
siams tavo tėvynainių dar­
bų.

6. Remk savus ir savo. 
Tėvynės reikalus.

7. Atiduok savo Tėvynei 
tą, ką ji tau davė — širdį.

8. Prigelbėk dirbantiems 
Tėvynės labui.

9. Elgkis taip, kad nebū­
ti} skriauda Tėvynei.

10. Delei Ikbo savo Tėvy­
nės aukauk dešimtinę, ar ' 
kiek tik išsigali, darbuokis • 
visais galimais žvilgsniais
ir ragink kitus taip daryti.

Kuomet musų tėvynė iš- 
gaus liuosybę, — garbė bus 
tau, tavo vaikams ir visai 
musų giminei per amžių 
amžius. R. A.

— Kada gi po balom mes bu­
sime že no tais, kaip kiti?

— Kaip tinkamus gyvenimui 
draugus gausim.

Bet, tamistelė, regis, turi­
te apie tris?

— Taip, bet man jie nepatin­
ka. Aš norėčia sau gyvenimui 
draugą gauti ne pypkorių, ne pi­
joką ir gerai uždirbantį.
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Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 
•ūu turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai- 
•u ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

J BROLAU, LIETUVI! AR 
JAU AUKAVAI LIETUVOS 
NEPRIGULMYBĖS FONDUI? 
JEI NE, TAI TUOJAU AU­
KAUK! PADARYKIME DIDE­
LĮ DARBĄ! KIEKVIENAS 
PERSKAITĘS ŠIUOS ŽO­
DŽIUS PASIŲSKIME MONEY 
ORDERIU NEMAŽIAU VIENĄ 
DOLERĮ NEPRIG. FONDO FI­
NANS. RAITININKUI (J. SE- 
KEVIČIUI 101 OAK STR., 
.LAWRENCE, MASS.), TAI 
TUOJAU ĮPLAUKS Į NEPRI­
GULMYBĖS FONDĄ PENKI 
TŪKSTANČIAI DOLERIŲ IR 
KAIP NESENIAI VIEŠAI IŠ­
GIRDOME Iš RUSŲ PAŽADĖ­
JIMĄ LIETUVAI AUTONOMI­
JOS, TAIP IŠGIRSIME NEUŽ­
ILGO Iš KITŲ VALSTYBIŲ 
APIE LIETUVOS LAISVĘ.

bėti apie jį tik tuomet, jei Ame­
rikos lietuvių demokratija, pasi­
rūpins visų kitų valstybių žmo­
nes supažindinti su Lietuvių 
klausimu, kaip Rusijoje lietuvių 
demokratija supažindino rusus 
su Lietuvių klausimu. Tai ge­
riausiai gali atlikti tik Lietuvos 
Neprigulmybės Fondąs, nes jis 
turi rimčiausius, įtakingiausius 
ir toliau matančius darbininkus 
-lietuvių politikos dirvoje.

Lietuvių klausimo padarymas 
tarptautiniu klausimu, priguli 
Rusijos lietuvių demokratijai, 
kuri nenutraukė ryšių su rusų 
demokratija, kaip to norėjo mu­
sų “junkeriai”.

NUO LAPKRIČIO 1 D. Aš 
APLEIDŽIU BOSTONĄ DEL 
PAŠAUKIMO KARIUOME­
NĖN IR SIUNČIU VISIEMS 
DRAUGAMS IR PAžįSTA- 
MIEMS SUDIEV! DRAUGAI, 
REMKITE “ATEITĮ”, IR Aš 
KUR EISIU, VIS BUSIU SU 
“ATEITIMI” IR SU JUMIS, KU 
RIE KOVOJATE Už LIETU­
VOS LAISVĘ IR ŠVIESĄ, IR 
RENGIATĖS GRĮŽTI PO KA­
REI Į LIETUVĄ! TEGYVUO­
JA LAISVA LIETUVA!

MATAS' ŠALČIUS.

CHICAGOS LIETUVIAI! A- 
TTOUOKITE LAPKRIČIO 6 D. 
š. M. SAVO BALSUS Už LIE­
TUVĮ ADV. KAZĮ GUGI Į AU- 
GŠTESNIOJO TEISMO TEISĖ­
JUS.

NAUJAS LIETUVIŲ 
LAIMĖJIMAS.

Pereitą savaitę rusų taikos 
piene pačiame pirmame jo punk­
te, skaitėme apie rusų pasiryži­
mą duoti Lietuvai autonomiją. 
Tas rusų viešas pasiryžimas 
mums, lietuviams, turi neapsa­
komai didelę svarbą. Nesvar­
bu, kad rusai žada mums duoti 
ne tai, ko mes šiandien reika­
laujame, tai yra ne nepriklauso­
mybę, tik autonomiją, bet svar­
bu, kad jie jau' mums žada, kad 
jie pagalios jau išgirdo musų 
reikalavimus, davė jiems svar­
bos ir prabilo apie juos prieš vi­
są pasaulį.

Ar įsivaizdiname mes — kokį 
didelį žingsnį tuo viešu prižadu 
Lietuvai autonomijos atliko ru­
sų demokratija?

Tiesa, pereitą metą gruodžio 
mėnesį skaitėme vokiečių taikos 
pasiūlyme pasiryžimą padaryti 
Lietuvą Karalyste. Bet kokis 
tai klastingas vokiečių pienas 
buvo? Vokiečiai tuo savo gu­
driu pasiulymu norėjo prisivilio­
ti musų lietuvių simpatiją sau, 
norėjo parodyti, kad tai jie yra 
neva mažų tautų gynėjai. O iš- 
tikrųjų — tai jie taikė tą savo 
taikos pieną prieš rusus. Jie su­
darydami “Lietuvos karalystę” 
norėjo surasti dar vieną sostą 
vokiečių princui, kad su jo pa- 
gelba greičiau atvedus Lietuvą 
į vokiečių varžą!

Gi šis rusų pasiūlymas duoti 
Lietuvai autonomiją yra nuošir­
dus, parodąs, kad rusų demokra­
tijos jautri sąžinė atjautė lietu­
vių norą, davė* prisakymą atei­
nančioms rusų kartoms kreipti 
domos į* lietuvių klausimą.

Gi dar ir ne vien tame svarba 
to Lietuvos autonomijos pami­
nėjimo taikos plane.

Ligšiol didžiosios Europos 
valstybės Anglija, Pranei j a, Ita­
lija ir kitos laikė Lietuvos klau­
simą naminiu Rusijos klausimu 
ir, nors patys jie gal ir žinojo 
kiek apie lietuvių reikalavimus, 
bet tylėjo apie juos, nežinodami 
ką patys rusai mano apie lietu­
vių klausimą.

Dabar, rusams viešai apreiš- 
kus, kad busimoje taikos konfe­
rencijoje turi būti apsvarstytas 
Lietuvos autonomijos klausi­
mas,, Lietuvių klausimas pasida­
ro pasaulinis, tarptautinis klau­
simas ir kitoms valstybėms nėra 
ko bijotis kalbėti apie jį.

Bet kitos valstybės pradės kal­

Apžvalga.
IŠSIBAIGĖ PROGRAMAS.

Amerikos lietuvių socijalisti- 
nė visuomenė po trumpo trukš- 
mingo pasisekimo keletas mėne­
sių atgal, dabai* užvažiavo, kaip 
sakoma, visai ant seklumos, štai 
“Naujienos” paduoda žinių apie 
Chicagos Lietuvių Darbininkų 
Tarybos susirinkimą spalių 21 d. 
š. m. Tame susirinkime pasvar­
styta spaudos varžymas ir pa­
skui nutarta: “teikti pagelbą 
politiškiems kaliniams ir surink­
ti smulkių ir aiškių žinių apie 
gyvuojančias Amerikoje Lietu­
vos šelpimo įstaigas (fondus, 
komitetus ir.t. t.). Tai mat, 
Chicagos Lietuvių Darbininkų 
Taryba jau užsiėmė svarstymu 
“šelpimo įstaigų”, tarsi, jau iš­
sibaigė visas jos svarstymų pro­
gramas.

Tik jau turi būti tie žmones 
išaikvoję visą savo gudrybę, kad 
šiame gyvame politikos momen­
te užsiėmė “šelpimo įstaigo­
mis”! Nepaveržtų-džiabo bent 
visokiems komitetams!

KĄ PASAKYSITE?

“Naujienos” padudda žinią, 
kad “profesorius” Maliauskas 
parvažiavo į Chicagą ir pradėjo 
savo misijas po lietuvių bažny­
čias. štai ką jis pasakoja musų 
žmonelėms:

“Savo ismisliojimuose jisai 
prieina iki to, kad skelbia, pav., 
kaipo tikrus istorijos faktus, jo- 
gei “bedieviai’’ Franci joje dras­
kę širdis iš katalikų krūtinių ir 
ėdę jas; kad jie gėdinę katalikes 
moteris, gyvas ir numirėles...”

Ką pasakys dabar tie redakto­
riai, kurie lieja ašaras del vieny­
bės su broliais-katalikais.

Ten pat randame pranešimą, 
kad Chicagos Laisvamanių kuo­
pa šaukia “daktarą teologijos” į 
debatus.

SILPNUMAS.

Lietuvių laikraščiuose skaito­
me du atsitikimu, kaip lietuviai 
vaikinai nusižudę del pašaukimo 
kariuomenėn. Ir tie vaikinai y- 
ra iš progresyvės visuomenės, 
tai juo labiau yra keista, kaip 
jie galėjo taip padaryti ? Juk 
progresyvės pažvalgos šaukia, 
žmogų visuomet į kovą,- kur tik 
jis butų, kokiose aplinkybėse jis 
tik rastųs! Saves sunaikinimu 
žmogus nieko neatsiekia, tik pa­
rodo savo silpnumą ir gal dar 
ką, aršesnį...

PRISIDEDA PRIE BOYKOTO.

Privatiniai socijalistų laikraš­
čiai padarė “trustą” prieš “Ko­
vą” — tai jau aišku visiems! 
Neseniai “Naujienos” paskelbė 
“Kovos” neskaitysią socijalistų 
laikraščiu,' o dabar ir “Keleivis” 
jau prisidėjo prie to ir skelbiasi 
heskaitysiąs “Kovos” socijalistų 
laikraščiu ir nesiginčysiąs. Tik 
ar nepervėlu jau “Kovai” skelb­
ti boy kotai?

GRAŽUS PARAGINIMAS.

Sąjungietis “K-vyje” ragina 
lietuvius darbininkus kreipti a- 
kį į kooperaciją ir išreiškia to­
kių minčių:

“Pasaulinė karė pastatė die- 
notvarkyj tautų savistovybės 
klausimą ir negali but jau abe­
jonės, kad po karei galės užsili­
kti senoji tvarka: viešpatavi­
mas stipresnės tautos ant silp­
nesnės.

šitaip tautų gyvenimui susi­
klojant ir mums lietuviams dar­
bininkams atsiranda pareiga im­
ties už savo tautos gyvenimo 
reikalų, imties už darbo del nu­
statymo savo likimo, savo atei­
ties.

Kaip gyvenimo padėjimas ir 
sąlygos keičiasi, taip turi keistis 
ir musų delei jo gyvenimo dar­
bas.

Iki šiol visos musų pastangos 
ir veikimas buvo nukreipti link 
budinimo darbo žmonių; pasau­
linė katastrofa — karė žymiai 
prisidėjo prie išbudinimo miega­
nčių minių. Karė atskleidė pla- 
čiomsioms darbo žmonių ma­
sėms daugelį, tų dalykų, kurių 
jos pirma nematė, suprast nega­
lėjo. . <

šitokiose aplinkybėse gimusi 
mintis tverti darbininkų koope­
ratyvą ' Lietuvos ekonominiam 
gyvenimui atstatyti, privalo ra­
sti darbininkuose pilną pritari­
mą, nes juk kovojame už savų 
pasiliuosavimą iš po kapitalo, ir 
privatinės nuosavybės tvarkos 
jungo.”

Tai — kaip gražiai gali būti 
sutaikinta tautybė, socijalizmas
ir kultūros kelias jiems atsiekti, 
o ne garsus šauksmai, revoliuci­
ja, proletariato diktatūra ir 1.1 
Ir tokiai nuomonei gali negut 
tik visiški tamsunai — atžagar­
eiviai priešintis!

NESĄMONĖS IR NEUŽTAR­
NAUTI NUOPELNAI.

“Vyčių” laikraštukas* yra nie­
ko sau, bet neseniai jis viename 
straipsnyje vardu “Trijų metų 
darbo vaisiai” pripasakojo nesą­
monių ir prirašė vyčiams neuž­
tarnautų nuopelnų. Pirmiausiai, 
parašė, kad Tautos Fondo' dėka 
“desėtkai tūkstančių dolerių 
kas metai pasiekdavo Lietuvą ir 
duodavo pagelbą nuo bado ir šal­
čio mirštantiems broliams”. Jei 
tas teisybė*, tai kodėl Tautos 
Fondas neparodo, kur tie desėt­
kai tūkstančių kasmet yra nuė­
ję ir pranešimus tų ypatų, ku­
rioms siuntė tuos pinigus, kad 
gavo juos?

Paskui rašo, kad “sudarė fon­
dą nukentėjusiems nuo karės 
Lietuvos našlėms ir našlaičiams 
šelpti, prie kurio traukiama do- 
ma svetimtaučių ir j ieškoma jų 
paramos.” O kur yra tas fon­
das? kiek jis pinigų surinko? 
kur juos padėjo?

Toliau sako: “užmanyta orga­
nizuoti lietuvius am atrinkus.” 
čia, ponai vyčiai, jau savinasi 
gerb. Martaus sumanymus, o jei 
ir savinasi, tai reikėtų pasakyti 
kur-yra tie jų suorganizuoti a- 
matninkai ?

O štai dar kokią’nesąmonę pa­
sako apie Amerikos lietuvių vi­
suomenę: “Didžiuma (suprask 
vyčių. Red.) rūpinosi pastatyti 
lietuvių visuomenę šviesioje 
šios šalies-, valdžios akyse.” Ai* 
tai lietuvių visuomene buvo ta­
msioje spalvoje kada-nors Ame-

rikoje? Lietuvių visuomenė, 
mums išrodo, niekad nebuvo 
tamsioje spalvoje Amerikoje ir 
vyčių šveitimo nereikalauja. 
Turbut, vyčiai perstatė ją tam­
sioje spalvoje, tai dabar reikia 
jiems statyti ir šviesioje! Vaiki­
nai, nedarykite juokų su lietu­
vių vardu.

Pagalios, vyčiai, kaip sakoma, 
visai apsisuko sau galvą nebū­
tais nuopelnais ir sako: “Didžiu­
ma, (suprantama taipogi vyčių. 
At. Red.) daug pasidarbavo Lie­
tuvių Dienos Suv. Valstijose iš­
gavime.” Tai kur tie vyčiai pa­
sidarbavo, kad tarp iš gavusiųjų 
Lietuvių Dieną nėra nei vieno 
vyčio?

Tečiaus reikia visgi pasakyti, 
kad tas vyčių laikraštukas dar 
nenustojo sąžinės ir apie tauti­
ninkus sako, kad “tautininkai 
visgi sudarė šiokią-tokią apčiuo­
piamą naudą tėvynei, nors nei 
kartą didžiumai ir abelnai Lie­
tuvos reikalams drūčiai paken­
kė. Pastarasis sakinys reikia 
suprasti, kad nepasidavė kleri­
kalams ir neleido jiems Lietu­
vos dalykų ant klerikalinio kur­
palio susukti. Tai tiesa!

LIETUVIŲ KONFERENCIJA 
ŠVEICARIJOJE.

^.'“Vienybę L-kų” paduoda šio­
kią žinią:

“Apie lietuvių konferenciją 
Šveicarijoje.

P-as Jurgis Savickis, Lietuvių 
Centralio Komiteto (Petrogra­
do) atstovas mums rašo iš Ko­
penhagos :

“Iš Šveicarijos Lietuvių In­
formacijos biuras praneša, jog 
konferencija .apie kurią buvo 
daug rašyta nukelta iš IX-15-17 
ant Spalių 20 dienos. Konferen­
cija atsibus Lozannoje ir bus iš­
rišti šie klausimai:
• 1) Lietuvos valstybės atgaivi­
nimas ir jos forma.

, 2) Lietuvos rybų nustatymas.
3) Santikiai sti kitaučiais.
4) Finansinė sistema Lietuvo­

je.
5) Lietuvos šelpimo, atstaty­

mo ir ekonominio gyveąįmo su­
tvarkymas.

6) Lietuvos švietimo klausi­
mas.

8) Lietuvos archivo,1 knygynų 
rusų ^valdžios užgrobtų sugrąži­
nimas.

9) Lietuvių intelektualių j te­
gu tikslingas sunaudojimas Lie­
tuvos atstatymui.

10) Priemonės ir taktika Lie-< 
tuvos laisvės atgavimui.

Su pagarba Jurgis Savickis.”
Taigi kaip matyti iš progra­

mų konferencija žada gerokai 
pasidarbuoti Lietuvos neprigul­
mybės reikale.

Mes taipgi manome, kad Dr. 
J. šliupas jon nuvyks, nes ant 
kiek mums žinoma, jis važiuo­
siąs Šveicarijon ir iš ten, jei 
bus galima stengsis dasigauti 
Vilniun. Kaip dabar reikalingi 
veikėjai Lietuvoje, mes čia ne­
galime sau nei persistatyti.”

KAIP TAI SUPRATUS?

“Vienybė” nusiskundžia, kad 
Rymiško Susivienijimo organas 
neseniai parašęs, jog “kitoms 
srovėms rupi ne darbas, ne Lie­
tuvos reikalai, bet kova su kle­
rikalizmu.”

. “Vienybė” apie tai sako: “čia 
tai jau neteisybė. Bent tauti­
ninkai visa darė, kad tik butij 
dirbamas tikras darbas!” Kaip 
tai reikia suprasti?

APIE CENTRALĮ KOMITETĄ.

Po klerikalų laikraščius vis 
dar nenutyla baubojimai ant 
tautininkų del neišsiuntimo Lie­
tuvių Dienos aukų, nors mes jau 
po dešimt kartų aiškinome, ko­
dėl tos aukos negali būti išsiųs­
tos į užimtąją Lietuvą. Girdė­
jome neseniai, kad Centralis Ko­
mitetas padarė naują pastangą 
išsiųsti pinigus ir net paskirstė

aukas, išsiųsti į naujas vietas 
nesutinkančias su originaliais C. 
K-to nutarimais. Dabar Centr. 
Komitetas gavo laišką, kuriame 
sakoma, kad aukos bus tuojau 
išsiųstos. Bet klerikalai, pama­
tę kokią jie klaidą padarė, ardy- 
danii C. K-tą. ir pabėgdami iš jo, 
nori žut-but sugrįžti į Centr. 
Komitetą ir reikalauja nuo savo 
delegatų, kad jie grįžtų į C. K- 
tą, lyg jų grįžimas galėtų ką pa­
gelbėti Centr. Komitetui ir pini­
gų išsiuntimui. Pagalios kleri­
kalai senajame C. K-te beveik 
nieko nedarė ir iš jų ten naudos 
nebuvo, tai vargu bau galima ti­
kėtis, kad iš jų ir sugrįžus butų 
kokia nauda. Gali išeiti tokios 
pasekmės, kaip su “Lietuvių 
Diena po katalikų bažnyčias”, 
kurią vieni “broliai katalikai” 
organizavo ir kurios pasekmių 
jie patys gėdijasi. Jeigu grįžtų 
tam, kad suvienijus savo Tautos 
Fondą, tai kitas reikalas!

TAI JAU NE “ŠNIPUADA”!
“Kovoje” num. 43 skaitome: 

Suardė d. St. Michelsono prakal­
bų maršrutą VII Rajone.
Dr. J. S’. Vaškevičius iš Pitts- 

tono, Pa., spalių 22 d. atsiuntė 
mums štai kokį pranešimą:

St. Michelsono maršrutas po 
VII Rajoną pasibaigė be pasek­
mių; Visur policija kliudė ir 
stabdė prakalbas. Visuose mie­
stuose, prisiunčiamo turinio 
skundai nuo Katalikų Darbinin­
kų Sąjungos sekreteoriaus; Jo­
nas J. Ramanauskas, tą visa at­
liko.

Draugai, dabar matote, kaip 
katalikų darbininkų vadai daug 
gero velija susipratusiems dar­
bininkams.”

Drg. VaiskeviČius sykiu at­
siuntė ir jas aldermano L. Smi- 
tho paliudytą tikrą John J. Ro­
man (ausk) o laiško kopiją, ku­
riame d. Michelsonas ve kaip 
skundžiama:

242 W. Broadway, So. 
Boston, Mass.
Oct. 11, 1917.

“The Chief of Police, 
Exeter Boro, Pa.
“Dear Sir:—:

St. Michelsonas, a radical
socialist of. this city, will speak 
in Exeter Boro on the afternoon 
of Oct. 14, 1917, at Griskonis 
HaH.

This man is under surveillance 
of the U. S. Department of Jus­
tice as a dangeruos agitator and 
sower of discontent among the 
working classes of the Lithuan­
ians. I am advising yau regard­
ing him because I believe you 
should be posted regahling his 
activities in your city so that 
yau make (turbut, may. Red.) 
take the necessary steps to 
counteract any evil that he 
might do.
.If you wish .further informa­

tion concerning this man, I 
would refer you to the U. S. 
Department of Justice at Bos­
ton, Mass.

, Respectfully yours,
John J. Roman.

I certify that this is a correct 
copy of the original letter as 
handed to me this 20th day of 
October, 1917.

Lewis Smith, Aiderman.
Antspauda.

Witness J. S. Vaškevičius. 
Vertimas.

Policijos galvai 
Exeter Boro, Pa. 
Gerbiamasai:—

St. Michelsonas, radikalis šio 
miesto socialistas, kalbės Exeter 
Boro 1917 m. spalių 14 d. po­
piet, Griškonio svetainėj.

Jungtinių Valstijų Tiesos Sky­
rius (departamentas) laiko tą 
-žmogų savo nuožvalgoj, kaipo 
pavojingą agitatorių ir nepasi­
tenkinimo sėjiką lietuvių darbi­
ninkų klesose. Aš jums prane­
šu apie jį, kadangi aš tikiu, kad 
jus turėtumėt būt informuoti 
apie jo veikimą jūsų mieste, 
idant jus galėtumėte padaryti 
reikalingus žingsnius, kad jus

galėtumėte užkirsti, kelią ta 
blogui, kurį ji§ galėtų padaryti..

Jeigu jus norite platesnius, 
formacijų apie tą žmogų, toNį 
nurodyčiau jums Jungtiniu Vi 
stijų Tiesos Skyrių Bost^ 
Mass.

John J. Romai

IŠSIKOLIOJO.

šiemet spalių mėn. sueina 4(1 
metų, kaip Martynas Liūtai 
paskelbė savo 95 punktus p 
smerkimo senai katalikų baidy­
čiai ir padėjo pamatą naujo, 
apvalytam krikščionių tikėjimu 
— reformacijai _ Refomadji 
per tuos 400 metų išaugo ir iš­
platino. šiandien ją išpaijsls 
apie 200 milijonų žmonių. To­
dėl tas 400 metų reformadja 
jubilejus yra plačiai apvaiksbj 
mas ir minimas. Paminėjo jj ir 
Bostono kat.-klerikalų laikni- 
tis. Bet kaip paminėjo? Bš- 
koliojo! Liuteris, anot paminė­
jimo, “ir manė gerai pasipini­
gaus, pardavinėdamas atlaidos' 
ir “suviliojęs vienuolę, paėmė 
ją sau už moterį — pačią beflit- 
bo” ir “aišku, kad sulyg Liuterio 
mokslu, galima girtuokliaoti, 
paleistuviauti, išplėšti iš boiMS 
alkano žmogaus kąsnį duoii®, 
užmušti ir taip toliau.”

Ten pat Liuteris vaizdinana 
drauge ir kaipo kuretytojas var­
guoli u ir kaipo* jų žiaurus mal­
šintojas ir kaipo girtuokiis-alto- 
holikas ir palaidaus gyveninio 
mėgėjas! Taip tai musų kata­
likų (kabėse) šulai šmeižia dva­
sinį galvą 200 milijonų žmoną 
ir išranda ant jo devynias galy­
bes “griekų”, o apie save tai ne­
duoda pasakyti nei pusės teisy­
bės, kad jie yra didesni veidmai­
niai, mėgėjai vyno ir moterų ir 
prisileidžia aršesnių darbų, kaip 
Liuteris ir jo pasekėjai. Tai p» 
mus išsidirbo paprotis — kit| 
šmeižk ir sakyk ant jo, ką nori, 
bet kaip apie tavo tuos paii® 
darbus pasakys, tai draskyk ki­
tiems akis. Kur-kur teisybės 
nėra šiandien, tai pas musų “ti­
kybinius” vadovus!

A.LT.S. RElkALAI,
Naujosios Anglijos M 

skrido suvažiavimas 
bus Lapkričio 4d.

Worcester, Mass 
Svetainėje po No D 

Endicott St. Posėdžiais 

prasidės 10 vai. ryte,;

Ateinančią nedėlę, lapkričio I 
d. Worcester, Mass bus AIX 
Sanadros suvažiavimas. Sis fl* 
važiavimas, kaipo priešseiminil 
yra labai svarbus. Todėl kuopos 
privalote atsiust savo delegatui 
Būtinai jiems įsakykite, 
Worcester, Mass., buhrankstiS 
ryto, nes posėdžiai turės prasi­
dėti ne vėliau 10 vai rytą.

LIKO NEDAUG LAIKOJ# 
KELIOS DIENOS! NELAOI* 
DAMI NIEKO ŠAUKITE SUSI­
RINKIMUS, IŠRINKITE D8* 
LEGATUS, ĮTEIKITE JIEMS 
ĮGALIOJIMUS IR ATSIŲSfl- 
ET SUVAŽIAVIMAN.

Valdyba. *

SUVAŽIAVIMUI PRISIAR­
TINANT.

Reikia labai aųgailestaut, 
ALTS. N. Angį. Apsk. Valdyba 
taip vėlai "paskelbė per spaudą 
apskričio suvažiavimo šaukimą- 
Tokis netikėtas ir taip greitai 
įvyks^s suvažiavimas verčia 
kuopas šaukti tuojau nepapras­
tus susirinkimus ir išrinkti at­
stovus į apskričio suvažiavimą, 
kad tame suvažiavime butų at­
stovai iš visų Naujosios Angli­
jos Sandaros kuopų!
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ATEITIS
įkirsti. keli* fe | ’ šiosuvažiavimosvarba yrabe- 
j gaišty padaryti j f galo didelė, šiame suvažiavime, 
orite platesniu it eyes turime apsitarti apie musų 
> tą žmogų, tai^ bendrus organizacijos reikalus, 
ms Jungtinių ViL » kad geriausi musų norai ALTS.
Skyriy Bostcw, brganizacijai butų apsvarstyti 

i | Seime.
John J. Runa r Vigupirmiausia musų noru tu- 

į retų būti, kad ALTS. įvestų riri- 
OLIOJO. J į kimui C. Valdybos referendumą 

g; (visuotiną balsavimą). Visuoti- 
į mėn. sueina W no balsavimo svarba butų gana 
artynas Linin' ^elė ir gana pasekmingai atsi- 
95 punktu J I* i visus musų vidinius or- 

,i kataliku pnizacijos reikalus. Jau mes 
pamatą naujai, ’ esarne pamokinti, kad rinkimai 

tščionių tikėjimu L seimuose dažniausiai nepasek- 
i ' Refonnariji t’ nes» sako» neišrinkom ge- 
etų išaugo iria f re8ni1^’ kad neturėjom iš ko rin- 
ien ją išpažįsu i. Beto seimai daugiau sū­
nų žmonių. fo I traukia tokius žmones, kurie ne 
jtų refonnadju aiškiai išreiškia ALT. San- 
Wiai apvalioj t principus. Su jais tik 
i. Paminėjo jj ir kompromiso keliu kiti sutinka 
deri kalų hitai I dirbti Sandaroje. Todėl Sanda- 
paminėjo? Esf ' ™ ^ra kenksminga tokią tvarką 
■is, anot paminė-1 palaikyti.

gerai pampu* Ii. Nemažą svarbą turi taip-pat 
ujamas atlaidus’ suvažiavimas aptarime Č. 
rienudę, paėrn valdybos personalo. Mums yra 
_pačiąbešKn- ‘ svarbu, kad mus organizacija bu 

id snlyg J Jutai tų švari, rimta ir visų narių bu-
[ girtuokliinli, godojama. Kad taip atsitiktų 
įplėšti iš buns mea turime prie jos vairo pasta-

kąsnj duona tyti tokius žmones, kurie tokioj
toliau." ; J į aukštumoje galėtų palaikyti or­
ris wirdimn [*Fnizaciją* Tai sakydami, mes 
kurstytoju nr- į neturime mintyje, kad mu- 
jų žiauru 011 organizacija turėtų taikytis 
girtuoklis-alko- į ;“toms snovėms, kaip kad dabar 

idaus gyvenimo Į 4"10 Wti organizacijos vadai, 
tai musy lai* Tokla pataikūnė pozicija nesu­
ku šmeižia d» I teikia organizacijai garbės, jos 
ilijonų M |nePalaik0 aukštumoje, bet ją že- 
devynias nlf ununa’silpnina ir puldo’ Prieg" 
pie tai £ • R4“11 C* Valdybxa turi būti darbš­
ti pusės teisy* fenerginga ir kompetentinga, 
b'desni veidnul*: Yra dar keletas ir kitų svar- 
10 ir motai ir blų kausimų, k. a. dabar spaus­
tu darbu hip Anamas “ALTS, vidurinės tvar- 
lekėjaLKta I k°s projektas”. I šį projektą 

ui. reikėtų ytin atkreipti domą mu- aprotis — aią « .
mt jo karna 8Ų nanų, nes tenai yra nemažai 
o tuos Dafi» I Wtinu punktų.
w N. AngL Apskr. ALTS šuva-

V i\vl& davimas turės tuos ir kitus da- r-kur tasyw > aptarti Kartu su tuo 
pas musy taipgi turėtų nemažiau laiko pa- 

švęsti ir savo reikalams ir kad 
juos sutvarkius taip, kad dar-

■ bas eitų kuogeriausiai ir pasek- 
P|Va| 11 i mingiausiai. Valio N. Angį. San- 
LlhALAIi k Mariečiai!

ui Liaudies Draugas,
glijos Af
ažiavimas
,v. .. A.L.T.S. SEIMUI BESIAR- 
CIO 4d. j į TINANT.

bter,MaSS> He Kaj_j<uri0S ALTS, kuopos ir 
po |H apskričiai jau paduoda suirtany- 
nAC«4!j.j| mus, kad busiantis ALTS, -sei- 
r OScOZIft j mas pasirūpintų įsisteigti savo 

Vai, fVtfiil erganą. Iš vienos pusės žiūrint
Į yra labai puikus sumanymas, 

ę, lapkrity I j į nes jokia organizacija be savo 
s’ bus ALT. I | organo negali parodyti savo gy- 
mas. šis» Į vumo, nes neturi kur varyti tin- 
priešseimiih ' | karnai agitacijos, o be agitacijos 
Todd toqta nėra nei gyvo organizacijinio 
vo delegatą I | <larbo. Pašaliniai laikraščiai, 
kykite, kai | kur’e nori ir ąpsiima būti orga- 
utu*ankstiil Į nizacijos organais, bet jie duoda 
turės prasi' menkai vietos organizacijos rei- 

il. rytą, j I kalams ir užtat labai mažai yra 
LAIKO, VOS ] juose rašoma apie tą organizaci- 
I NELAUK* į Beto tuose laikraščiuose, 
KITE SUSI* I t neva organuose, visuomet yra 
(KITE DE* t apkalbama tik patys svarbiausi 
ITE JIEMS 1 i organizacijos reikalai ir da tie 
ATSIŲSK!* i apkalbami labai trumpai. Kitą 
X • j E sykį ir tie patys klausimai ne- 

Valdyba.' I r Vienodai apkalbama ir išaiškina-1 
— *' I I, ma, nes kas laikraštis, tai redak-
PR1SIAR- I B torius, kuris kiek kitaip supran­

ti L ta tą klausimą ir kaip jį aiškina. 
I Yatgi iš tos pusės žiūrint yra 

lestaut hi I K naudinga ir pageidaujama orga- 
k. Valdyba i H.nizacijai turėti savo locną orga- 
)er spaudi 11 kuriame vienodai butų apkal- 
o Smiltiną. | Į bama reikalai ir galima bu- 
taip greitai į L plačiai varyti agitaciją, aiški­
nąs veriu | I aant organizacijos principus. 
,i nepapras- r' kitos pusės žiūrint vėl
išrinkti aH | kjla klausimas: ar apsimokėtų 

uvažiavimy, i i' dabartiniame laike ALTS. įstei- 
e butų at* I S savo or£aną prie tokio dide- 
ios Anglį* i L ko pabrangimo spaustuvėse rei- 

1 kalingų daiktų, o ypač popieros, 
I . kuri pabrango kone tris sykius

tiek, negu buvo prieš porą metų. 
Tai viena priežastis, o kita vėl 
prie taip jau didelio skaičiaus 
laikraščių ar butų galima pakak­
tinai gauti skaitytojų, kad laik­
raštį užlaikyti, šis yra svar­
biausias klausimas. Bet jeigu 
jau sandariečiai reikalauja savo 
organo, tai, žinoma, ir seimas 
turės su jais skaitytis. Aš no­
rėčiau paduoti tokį sumanymą, 
kad ALTS, seimas pripažinęs 
reikalingu įsisteigti savo orga­
ną, tai kad vieton uždėti naują 
laikraštį, paimtų, arba, geriau 
sakant, nupirktų vieną iš dabar­
tinių vidurinės srovės laikraščių 
ir mano nuomone geriausia San­
dara galėtų paimti “Ateitį”, nes 
“Ateities” Bendrovė susideda 
vien iš sandariečių, kurie galėtų 
savo laikraštį perleisti Sandarai 
lengvomis išlygomis. Jeigu “At- 
teities Koop B-vė sutiktų, tai 
seimas visai nepadarytų, klaidos 
paėmęs tą laikraštį, nes “Atei­
tis” yra pergyvenus sunkiausius 
laikus ir jau atsistojo ant tvirto 
pamato. Sandarai ■ įsisteigus 
naują* laikraštį prisieitų pergy­
venti gana sunkius laiku ir reik­
tų daug kapitalo įdėti, kol pasi­
laikys organas savaime, o San­
daros centre tuo laiku beveik vi­
sai nėra pinigų. Antgalo aš ma­
lonėja išgirsti “Ateities” Ben­
drovės nuomonę link to įnešimo, 
o jeigu At. Bendrovė sutiktų, tai 
ALTS, kuopos drąsiai galėtų ap­
kalbėti šitą, sumanymą ir paduo­
ti busiančiam seimui patvirtinti. 
Nois jau laikas yra gana trum­
pas, bet gal dar kas iš sandarie­
čių suspės tarti tame klausime 
savo žodį. Butų labai malonu iš­
girsti.

P. Jaras.
Prier. Kadangi prie “Atei­

ties” Bendrovės priguli išimti­
nai visi sandariečiai, tai jie gal 
ir sutiktų parduoti savo laikraš­
tį Sandarai. Redakcija.

.1 • i

Iš L.C. K. Veikimo.
Gauta žinia, jog $5000, ku­

riuos C. K-tas pasiuntė Lietuvių 
komitetui Stokholme, gauta.

Naujai surinktos aukos neuž­
ilgo bus vėl pasiųsta.

Gauta vėl laiškas iš State De­
partment, jog Lietuvių Dienos 
pinigų likimas dar neišrišta.

Paskutiniame posėdyje nutar­
ta delei pasekmingumo darbo 
alijantų bązare lietuvių skyrių 
rengti išvien su sąryšiu vietinių 
ir apielinkės draugijų.

Visi, kurie bazare dalyvauja 
— spręs ir apie išsiuntimą ba­
zare surinktų pinigų.

C. K-to. ofisas atiduota dispo­
zicijon Lietuvių Bazaro Komi­
tetui.

Savaitė October 19—26.

Mėn. aukos iš New Britain, 
Conn. $66.42. (Vardai aukauto­
jų neprisiųsta.) (Parašyta laiš­
kas į sek., kad prisiųstų var­
dus.)

Mėn. aukos iš So. Omaha, 
Neb. $4.55. (Už 3 mėn.).
A. Zalpis........................... $1.50
V. Sabaliauskas ............... $1.50
A. Sabaliauskienė ............... .30
E. Maslauskienė............ .. *3.0
A. Navickaitė...................... ’. .15

(Už 5 mėn.)
K. Junevičienė .....................50
O. Žalpienė............................. 30

Viso . $4.55

Mėn. aukos iš Binghamton, N. 
J« $5.25. Po 50c.: J. Ališauckas, 
A. Liepa, A. Kustecikis, A. Ado­
maitis, S. žilis, I. Misevičius. 
Po $1.00: P. Saučiulis, K. Kučin­
skas? I Stanislovaitis 25c. Vi­
so $5.25.

Aukos surinktos ant baliaus 
Mineapolis, Minn. $32.00.' Au­
kavo šios ypatos: Juoz. ir Ona 
Ivanauskai $3.00. Stella Čeka­
nauskaitė $2.50. Po $2.00: Ant>

Masiokas, Ig. Bujokas/Ant. Suk 
ckis, J. Sabas. Po $?^00: Vine. 
Puskevičius, Fr. Bendikas, J. 
Biežis, J. Augus tina vičius, S. 
Apkinas, M. Biežis, K. Ludeikis, 
M. Garlevekas, P. Mačiulis. Po 
50c.: Alex. Petraitis, P. Luka- 
nov, A. Sukis, A. Mondeikis, J. 
Sharp., A. Frand, A. Baltrus, A. 
žeugus. Po. 25c.: H. Bendikai- 
tė, D. Frand, Ig. Esilionis, Kas. 
Esilionienė, L. Vamauckaitė, Jj. 
Strazdas, K. Lasnauckas, C. 
Frand., D. Frand, V. Draung. 
Baliaus pelnas $3.20. Viso, $32.- 
20.

Viso per savaitę $108.22*

Redakcijos Atsakymai
I Gerb. A. Gaidis.— Jūsų strai- 
ipsnio ne del nuo mus priklauso­
mų priežasčių suvartoti negail­
ime. Atidedame į archyvą. Kas- 
jlink lietuvių partijų nesutikimų, 
ir, kad dauguma lietuvių tar­
nauja svetimiems dievams, mes 
'su jumis pilnai sutinkame, kad 
! tas* nesu tikimas ir tolinimasis. 
lietuvių nuo savo tautos reikalų 
neša nenaudą visai Lietuvai. Vi? 
są laiką mes kvietėme, kviečia­
me ir kviesime lietuvius būtį, lie­
tuviais, nesitolinti, bet uoliai 
ginti savo tėvynės ir savo tautas 
žmonių reikalus. AČiu už žinias.

LAIŠKAI | REDAKCIJĄ.
Rūpinkimės lietuviais kareiviais

Gerbiamieji: — Delko Bosto­
no lietuviai taip ilgai nesusita­
ria ir nesutveria iš visų partijų 
atstovų tam tikrą organizaciją 
kuri rūpintųsi esančiais Ameri­
kos kariuomenėje lietuviais? 
Juk tas musų jaunimas, visiš­
kai atskirtas nuo savųjų, trokš­
ta turėti ryšius su savo tautos 
žmonėmis, iš kurių jie yra gi­
mę, nuo kurių gavo mokslą ir 
apšvietą ir kurių tarpe jie užau­
gę*

Spalio 21 d. kalbėjausi su A- 
merikos kareiviu, Petru Mazg.e- 
liu, kuris stebisi, kad Amerikos 
lietuvių visuomenė taip ilgai ne­
sutveria centrelines organizaci­
jos, kurios skyriai butų visose 
lietuvių kolonijose ir rūpintųsi 
išleistais į Amerikos armiją lie­
tuviais.

Pasak Petro Mazgelio liuosu 
nuo užsiėmimo laiku visi Ameri­
kos kareiviai susirenka į Jaunų 
Vyrų Krikščionių Draugiją — 
Y. M. C. A., kur jie gauna pasi­
skaityt laikraščių ir knygų visi 
savo kalbomis. Tik lietuviai ne­
gauna literatūros savo kalboje, 
nors jos labai pasiilgsta ir gei­
džia. Gauna tik atskiri ašmens, 
ką užsiprenumeruoja patys, ar­
ba prisiunčia draugai.

Armijoje yra ir inteligentiškų 
kareivių amerikonų, kurie suti­
kę lietuvį klausinėja, kas tie lie­
tuviai yra,4-4r mat jie nori pa­
rašyti savo tėvams, su kuom 
drauge tarnauja Dėdei Šamui.

Verta platint armijoje ir Dro 
šliupo knygą apie Lietuvą para­
šytą anglų kalboje: “Lithuania 
in Prospect and Retrospect*’.

Amerikos lietuviams būtinai 
reikia turėti organizacija, kuri 
rūpintųsi lietuviais — Amerikos 
kareiviais, vestų jų stattistiką: 
kad žinotų kiek lietuvių lieja 
kraują Amerikos armijoje, — 
kad karei pasibaigus-mes patys 
galėtume ' parodyt, kad lietuviai 
kariavo ir padėjo savo gyvybes 
už bendrus šios demokratiškos 
šalies siekinius. Juk nuteriotai 
šios karės audra Lietuvai nepri- 
gulmybe turi but užtikrinta.

Tat neužmirškime savo jau­
nuolių, atsidūrusių svetimtau­
čių tarpe: lietuvystė juose išsi­
laikys, jeigu, mes jais rūpinsi­
mės. Turėdami su mumis ry­
šius jie ir svetimtaučius tinka­
mai galės painformuot apie Lie­
tuvą.

Su tikra pagarba
A. Vaitkus.

Redakcijos prierašas. Pilnai 
sutikdami su p. A. Vaitkaus 
nuomone, prašome Amerikos lie­
tuvių visuomenės rimtai pagal­
voti apie tai, šį klausimą apsvar­
styti savo draugijų susirinki­
muose ir nutarimus pranešti 
spaudai. Mes iš savo pusės da­
rysime visaĮ kas galima šiame 
reikale: suteiksime -“Ateityje” 
vietos šio klausimo gvildenimui 
ir kalbinsime bostoniečius prie 
sutvėrimo Lietuvių Draugijos 
Rupinimuisi Musų Broliais Lie­
tuviais, Esančiais Amerikos Ar­
mijoje. <

Bus all right.
“Pijušuk mielas”, salto jauna 

patį savo vyrui, “aš dar kartą 
meldžiu tavęs paklausyti manęs 
ir liautis girtuokliauti. Kiek- 
\yeną kartą, kada tu pasigeri, 
visada po to sunkiai pagiriojie- 
si. Aš myliu tave ir man gaila 
tavęs, kad tau kas kenkia. Aš 
žinau, kad liovimasis gerti bus 
gerumu del tavęs, mielasai.”

“Dauguma iš didžiųjų žmonių 
buvo geri pijokai”, sako vyras, 
“žiūrėk: Poe, Charles Lamb., 
žiūrėk Burns, žiūrėk....”

Gerai Pijušuk”, atsakė ji, “lik 
tu tokiu dideliu žmogum ir bus 
all right.” J. Fisenka.

žarijos.
— Kodėl tamista taip ilgai ne- 

siženijat, turėdami tokią nieko 
sau mergiščią?
.. — Jau neužilgo reiks mėginti.

• — Tai Megė jau vėl su nauju 
kavalierium vadžiojasi.
C;— Kągi daugiau bedarys mer­
gina, neatitikdama savo tikrojo.

ę

BORDENS
Į Malted 
Milk

HAS NO EQUAL
I Boson Coeaio Miu Co

Kuomet miegi kodėl 
nemegot gerai?

Tai yra nesunku jeigu žinai 
kaip. Prieš atsigulant išgerk 
stiklą

BORDEN’S
Malted. Mills

IN THE SQUARE PACKAGE

Tiesiog galėsi stebėtis kaip 
miegosi ramiai.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti visose aptiekose.

Arba pnsiųsk šį kuponą ir 10c. stempų 
del: Malted Milk Dept., AT 
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir pa­
vyzdį— užtektinai vienam kartui.

Vardas..............................................
A dresas...........................................

Danils llngzaminiiojii
- DYKAI-

Gydau dantų ligas. Expert 
auksinių dantų ir tiltui 

( Bridge work Restorations).
DR. A. H. N. FLINK, 

210 Hanover st., Boston, Mas 
Atdara iki 8 P.’ M. Nedeliom 
iki 2 P. M.

PUIKIAUSIA SO. BOSTONE 
BAR^DASKUTYKLA IR 

KIRPYKLA.
JUOZO KAZIUKONIO. ’J

Užlaikau goriausius, barbe- 
riusr pridabojo švarą, skutome 
ir kerpame visokiomis m ado-j 
mis — kdip kas nori, 
barzdaskutykla randasi po L

224 W. Broadway, 1
So. Boston', Mass. ] 

(52)^

Mano

Jeigu dar neturi, duok

AR TURI

GRAFOFONĄ?
zikos.

fa

Dainos ML Petrausko
2356) Lietuva, Tėvyne musų

) Tykiai; Nemunėlis teka
2357) Birute

) Kur banguoja Nemunėlis 
2358 Darbininku Marselietė

K Sukeikime kovą
Svej&i broliai dainininkai 
Ko> Uudit sveteliai 
Saulelė raudona
Jojau dieną
Už ši lingei į
Žiu nakcialy

2348\ Suktinis
j Valia, valuže

Prirodino seni žmonės 
Kur tas šaltinėlis 
Naujoji gadynė 
Dainius

2392)

2393) 
)

2394) 
1

2343)

Z350)
)

2225) 
)

2226)

2227)
)

Brooklyno Kvartetas.
i Eina per dvarelį
i Gaila dvynės (maršas)
i Per girią girelė
i Linksminkimės (Polka)
i Per šilą jojau
I Žydas statinėj (Polka)

man žinią aš prisiųsiu 
grafofoną ir lietuviškų 
rekordų parinkdamas 
gražiausių dainų ir mu-

Kama J5.00

2244) 
)

2245) 
)

8190) 
)

8191)

Čižauskų
Skambančios stygos 
Tu mano motinėle 
Gin\tinė šalis 
Sunku gyventi 
Trys berneliai 
Vakarinė daina 
Ant marių krantelio 

, Saulelė tekėjo 
8192 \ Giedu dainelę 

) Gegužinė daina 
Plaukė sau laivelis 
Lopšynė

2223)
A. Kvedaro

Pamylėjau vakar 
Drauge (Polka) 
Mano laivas 
Sveikata (Maršas)

2224)
)

3291)
)

3315)

3316) 
) 

2580)

2581) 
)

2582) 
)

2706) 
) 

2651)

2652)

Armonlko solos 
Stumbriskio Polka 
Jurgiuko Kazokas 
Polka nuo Rudos 
Mazurka 
šalies gražybė (Polka) 
Žuvininkų Valcas 
Gražioji Polka 
Pavasario rytas 
Kalnų aukštumuose 
Kariškas Maršas 
Žemaičių Polka 
Gudų Mazurka 
Vilniaus Maršas 
Audra

r Raseinių Polka 
) • Kazokas Valcas

1248)

1249)

Monologai 
Velnias ne boba 
Velnias ne boba 
Mano Palvys 
Velnias ne boba

Vis paminėti rekordai 
yra labai gražus. Galit 
užsakyt per laišką, aš 
nusiųsiu visiems be jo­
kių ekspensų.

C. p. YURGELŲN,
377 W. Broadway, So, Boston, Mass. |

“ATEITIES" SPAUSTUVE
ATLIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

eigų nori, kad butų darbas visa­
da į laiką atliktas, duok padaryti 
“Ateities” Spaustuven.

Jeigu nori, kad žmones gėrė­
tųsi iš atliktų dailiai spaudos dar­

bų, duok visada “Ateities” Spaustuven.
Jeigu nori, kad butų padarytas darbas geroj 

kalboj ir be klaidų, duok “Ateities” Spaustuven,
Jeigu nori, padaryti spalvuotą darbą, duok 

“Ateities” Spaustuven, nes “Ateities” Spaustu­
vė tik atlieka visokius artistiškus darbus.

Spausdiname: knygas, konstitucijas, 
kataliogus ir abelnai visokius darbus.

"ATEITIES” KOOPERACIJA
366 West Broadway, South. Boston, Mass.

SKAITYKIT

I “ATGIMIMĄ” I
Naują dvisavaitinį apšvietos ir mokslo žurnalą pradėjo 

leisti Lietuvių Tautos Katalikų Bažnyčia Amerikoje. Žurna­
las yra 20 puslapių, grVairo” formato, su daugybe Lietuvos 
vaizdu ir šiaip -puikių paveikslu. Jame telpa puikiausių lietu-vaizdų ir šiaip puikių paveikslų. Jame telpa puikiausių lietu­
vių rašytojų straipsniai ir eilės, vertimai iš kitų kalbų,* gvil­
denama žmonių dvasiniai ir materialiai reikalai, etc.

Šis naujas lietuvių laikraštinės šeimynos narys nepasto- 
ja kelią nA vienam laikraščiui, bet įneša naują žiedą į musų 
kulturinį gyvenimą.

Kaina tik $2.00 metams, $1.00 pusei metų.
Norėdami vieno numerio pasižiūrėjimui pasiųskite 10c.

ir pareikalaukite “Atgimimo” šiuom adresu:

“ATGIMIMAS”
* 156 GARDEN. ST. LAWRENCE, MASS.



6 ATEITIS

D-re Aldona šliupiute-

Laiškai iš keliones. .

Laive, kovo 31,1917. 
Mylimiejie:
, Rytoj išryto busime Cris- 
tobale. Musų kelionė yra 
tokia puiki. Nesijauti, kad 
esi ant vandens. Pripratau 
prie laivo, gaila bus man pa­
likti — galėčiau taip amži­
nai važiuoti. Dienos perei­
na greit Einu anksti gulti, 
anksti atsikeliu — ant šešių. 
Atsikėlus, pasivaikštau po 
denį. Pavalgau pusryčius — 
po to vėl ant denio — sueinu 
su visokiais žmonėmis. Ma­
tyti daug typinių vokiečių. 
Jie duoda suprasti, kad ke­
liauna į Ecuador, Chile. Ži­
noma aš su jais niekad ne­
kalbu. Bet įstabu, kad jie 
važiuoja į Cristobal ir kiti 
mano, kad iš ten lengva į 
Mexico.

Čia yra toks vienas senais 
amerikonas — inžinierius. 
Jis gyveno Mexicoje 7 me­
tus. Jis daug pasakojo apie 
Mexico ir žino, kad 50,000 
vokiečių ten nukeliavo per 
paskutinius kelis mėnesius. 
Ten amerikonai visai negali 
būti — ir jei karė bus su 
Vokietija — tai Suv. Valsti­
joms bus pavojus iš Mexico 
pusės. Tas senis keliauja į 
Chile.

Sužinojau daugiau apie 
mano pažįstamą iš Ecuador 

į — dukterį buvusio prezi-
* dento. Suėjau su kitais ecu- 

adoriečiais —■ ir jie man 
daug papasakojo apie jos 
garsų tėvą. Ten pas juos 
kitados gyveno Incas-indi- 
jonai. Jų liekanos parodo, 
kad jie buvo kultūringi.— 
Sako vienas ecuadorietis, 
kad pas jo tėvą buvo akmuo, 
kuris buvo iškastas ir ant jo 
buvo paveikslas išlietas iš 
aukso. Paveikslas rodė sau­
lę su spinduliais, ir ant abie­
jų pusių buvo Vaiko paveik­
slas — kaipo pašventimui 
dievui — saulei. -Sako dar­
bas puikiausis. Taipogi sa­
kėsi matę paveikslą nutep­
tą Inco — 85 metų atgal. Tai

‘ .buvęs vienas tų paškuti- 
niausių indijonų. Jiš įsta­
biai nupiešė Madonnos pa­
veikslą. Tas randas bažny- 

' čioje, išlietas su auksu ant 
. stiklo. Pasakojo ir daugiau 

apie tų inkų darbus. Se-
1 niaus, kaip Cęlumbas atra­

do Ameriką, ispanai atėjo į 
Pietinę Ameriką — ir pra­
dėjo vogti, užmušinėti tuos

• indijonus. Buvo karė daug 
metų, kol ispanai juos visai 
nuveikė. Žinoma, -po to inkų 
mažai bepasiliko. Kąs buvo

jį, palikę, tai susimaišė su neg­
rais ir kitomis tautomis ir 
galų gale išsigimė. Inkai 
turėjo savo valstybes, savo

•J literatūrą — net yra lieka­
nų gramatikos, išrašytos 
raidėmis ant medinių lente- 

■; lių. IŠ tų gabių žmonių da­
bar nieko nėra. Ispanai' ga­
lutinai užėmė jų kraštą/ap­
sigyveno ten ir indijonai pa­
siliko jų vergais. Vienas 

■ ecuadorietis man pasakojo, 
kad vienas iš jo giminių tu­
rėjo žemės plotą — pusę 
Columbijos — samdė tuks- 

į—i — mo­

kėdavo 5 centus į savaitę, 
retkarčiais duodavo bačką 
gėralo — “čiča” — iš komų 
— ir duodavo veršiuką arba 
aviną. Atlikdami darbą 
sau uliavodavb pasigėrę, bet 
to jiems užteko — jų reika­
lavimai buvo maži — dau­
giau jie neprašė. Indijonai 
dabar visai nemokyti — 
daug, daug žemiau stovi už 
musų raudonuosius indijo- 
nus. Yra suprantama, kad 
ispanams — tokiems pasi­
pūtėliams, nerūpėjo indijo­
nų padėjimas — ispanai, 
kaipo augštesnes klasės 
žmonės — į indi jonus žiūrė­
davo, kaipo į gyvulius, lig jie 
nebūtų žmones. Galų gale 
atsirado vienas jų tokis Al­
faro — šitos merginos tėvas 
—žmogus su labai tvirta va­
lia, liberalas, norėjo pasta­
tyti indi jonus lygiai su žmo­
nėmis, duoti jiems apšvieti­
mo. Baltieji baisiai pasi­
priešino ir pertai jis turėjo 
dumti iš savo krašto.

Po daug metų atsitiko di­
delės permainos Ecuadore, 
bet nebuvo kas veda visą u- 
rėdą. Tai pašaukė Alfarą 
namo. Jis buvo apsigyvenęs 
Panamoje, apsivedęs su pa­
namiete, labai, labai gražia 
moteriške ir iš augštos kil­
mės — mačiau paveikslą. 
Alfara grižo į savo žemę ir 
buvo diktatoriumi vieniems 
metams. Po to buvo išrink­
tas prezidentu po kelis sy­
kius per 16 metų. Jis žino­
ma, tuojaus įvedė naujoviš­
ką tvarką. Pirmiausiai, kad 
indijonai turėtų progos pa­
kilti — tai įvedė gelžkelius. 
Buvo baisiausios peštynės 
tarpe partijų. Konservaty- 
vai bijojo indijonų — kad 
gavę progos apsišviesti su 
laiku nenuveiktų baltųjų. 
Bet po ilgų metų kovos jam 
pasisekė įvest gelžkelį. Al­
faro buvo padaręs daug pi­
nigų Panamoje. Kaip sugrį­
žo namo, viską išleido indi­
jonų gerui. Mes neturime 
supratimo'kokių vaidų ten 
buvo tarpe jų partijų — (li­
beralų ir konservatyvų. Y- 
patingai kunigai į žmones 
turėjo didžiausią įtaką, gąz- 
dino pragaru, velniais, ir ki­
tokiais prietarais. Juos su­
griebė Alfara ir patupdė į 
kalėjimą. Už tai jį vėliau 
nužudė; kūną po gatves 
traukė, niekino, biaurojo 
baisiausiai ir galų gale su­
degino. Galima numanyti, 
kaip šeimyna jautėsi savo 
krašte. Jie visi taip buvo 
pasišventę žmonėms* ir tie 
taip atsimokėjo. Toji tra­
gedija atsitiko 1912 m. Ma­
no pažįstama mergina sirgo 
nuo to laiko. Vyras man pa­
sakojo, ji būdavo kaip plun­
ksna lengva ir’dabar jos ne­
pažinti. Ji man daug pasa­
kojo apie jų gyvenimą, ka­
da tėvas buvo valdžioje. Ji 
turi dvi seseri ir du broliu. 
Jų padėjimas'tuomet reika­
lavo kasdien būti prisiren­
gus priimt! svečių. Todėl 
rengdavosi jie puikiausiai. 
Visi parėdai iš Paryžiaus. Ji 
pati sakydavo, kad ji buvo 
labai “tuščia”. Parodė porą 
savo paveikslų iš tų laikų. 
Ten' ji išrodo neapsakomai 
graži: — figūra, kaip Ve­

nus, apie suknią nėr ką nei 
pasakyti — tai kaip išlieta! 
Vis atsimena koks jos tėvas 
buvo, nešioja jo paveikslą, 
ir turi kitą savo skrynioje. 
Ji pasakoja, kad dabar, kaip 
jaujos tėvas miręs ir visa 
eina užmirštin, tai dabar 
Ecuador žmones atranda 
koks tai buvo didis žmogus
— ir gerbia jį, kaipo dievą. 
Vyrate, kuris man tai pasa­
kojo — buvo išrinktas jos 
tėvo Ecuador ministeriu į 
Angliją. Buvo tada vaiki­
nas 24 metų. Žmones visur 
manė, kad Pietinė Amerika 
buvo visai necivilizuota — 
ir ecuadoriečių Londone bu­
vo toksai Perez Triana, la­
bai turtingas, ir gabus, mo­
kytas. Jis išleidinėjo mėne­
sinį laikraštį — kuris apipa- 
žindino europiečius su Pietų 
Amerika. Ir iš to laikraščio 
europiečiai pradėjo įdomau­
ti apie Pietų Ameriką.

Pietų amerikiečiams ne­
patinka žmones iš Suv. Val­
stijų per tai, kad jie labai 
nemandagus. Mat ameri­
kiečiai stato save daug aug- 
ščiau už kitus, ir neprieina­
mi — ir dabarties, kada ma­
to butų naudinga su jais su­
sidėti komercijoje, tai-arti­
nasi, bet ecuadoriečiai turi 
kitų tautų žmones ir su 
amerikiečiais nelabai nori 
susidėti.Tai ką nemandagu­
mas padarė!, Man su jais 
labai malonu sueiti, išgirsti 
jų nuomones — tokie puikus 
žmones — ir tokie patrio­
tai ! Bet juose vis man ma­
tytis liekanos to augšto luo­
mo. Vis jie mini apie savo 
žmones, kad jie tokie ir to­
kie, paeina iš geros giminės, 
iš ispanų. Nors, žinoma, in­
dijonai stovi labai žemai, y- 
ra pavirtę į degeneratus. 
Kad indi jonas ir butų mo­
kytas, yra dar tokių ispanų, 
kurie nepriima į savo tarpą 
jų, — Nors, rodos, pas mus
— žmones, kurie turi ap­
švietimo, durys jiems atvi­
ros visur. Šitas dalykas la­
bai panašus pas juos dar į 
Indijos “kastas”.

Tuo laiškas ir pasibaigia. 
Red.

LIETUVAITErMlRTIS

Giria sumažino aukas: iš 192 
žuvo 44 gyvybės.

Moterų batalijonas ėjo drauge 
su Sibiro pulkais ir drauge su 
jais pasidalino pergalės garbe. 
Apie tą pergalę net buvo mažai 
rašoma. Tai buvo kreipiama 
ant nieko.

Vokiečiai taipgi traukėsi gi­
riomis.

Moterų batalijonas kilo kaip 
vienas žmogus, riejosi prieš 
plieninę vokiečių pulkų jiegą ir 
atmušė ją.

Čia ne žodžiai, gerbiamieji. 
Tai Jau užrašyta istorijos pus­
lapiuose, oficialiuose dokumen­
tuose ir oficialiuose pranešimuo­
se ir prįparodymuose. Ir tokia­
me mūšyje, baisiame net tvir­
čiausiai armijai buvo sunkiai su­
žeista Neveckaitė.

Kulipkos žaizda kojoje, dvi pi­
kių žaizdos petyje ir galvoje, ei­
lė žaizdų, kuomet ji krito, pada­
ryta pečiuose, plyštant grana­
tai, ar rankomis mestai bombai.

Moterų batalijonas atsitraukė 
su Sibiro pulkais ir išsinešė su­
žeistuosius. Bandos plėšikų už­
puolė kariškas virtuves ir už­
griebę jas sparčiai užkandžiavo.

Paskui jie užmušė laikinosios 
valdžios komisorių.

Paskui įsiveržė į mitingą ir 
“išreiškė ištikimybę” laikinajai 
valdžiai ir visoms taryboms.

Paskui norėjo pasiųsti linkėji­
mus moterų legionui ir išreikšti 
jam “ištikimybę”...

Galop juos išvaikė.
Bet istoriškos rusų armijos 

paniekos jau niekas ir niekuo­
met jau neišvaikys.

Galima atsisakyti nuo aneksi­
jų, užpuolimų, imperializmo...

Bet siųst už save mirt vaikus, 
gimnazistes!?...

Pagalvokite!
Mums vaikų aukos nereikalin­

gos.
Kariško ligonbučio gydytojas, 

mėginęs išgelbėti Neveckaitę ir 
dalyvavęs prie jos mirties, sakė:

' — Trjs metai karėje, visą 
laiką vokiečių fronte, kur nuos­
toliai taip baisus, mačiau viską 
ir pripratau prie visko, juk aš 
chirurgas, — mane kankina slo­
gutis: užmušė kūdikį, mergaitę, 
aprengtą kareivio rubais ir “įs­
tatymiškai pripažintą kareiviu”.

P. S. Lietuvaitėskaržy­
gės kapas randasi netoli stoties 
Prudy kariškame kapinyne. Jos 
visi giminės pasilikę kur tai Lie­
tuvoje. Reikia tikėti, kad Pe­
trogradas, kurio vardą nešioja 
moterų batalijonas, išneš kunus 
44 mergaičių, kritusių mū­
šyje, ir palaidos jas Su pagerbi­
mu pas save. Reikia skubėti, 
nes kapas karžygiškos lietuvai­
tės ir 43 jos draugių gali greit 
pranykti....

' Vertė K. N. N.

Kadrėnų nuo Taujėnų. Gerai. 
Nieko. Mums einasi dar gerai. 
Adelė nuo gana ilgo laiko serga. 
Prašo toliau rašinėti. Siunčia 
daug linkėjimų.

38. Juzefą Mazurkevičius iš 
Gi raitelių nuo Šventežerio. Yra 
sveiki. Prašo nedaug pinigų. 
Jūsų žinia mus labai pradžiugi­
no. Visi yra sveiki ir po daug 
kartų sveikina.

39. Jurgis ir Barbora Bislis 
iš Vilnių nuo Virbališkių. Ne­
rasta.

40. Andrius, Jieva, Matijo- 
šius, Vincas, Izabelė, Elena ir 
Albinas Bukaveckai iš Majoriš- 
kių nuo Vilkaviškio. Einasi ge­
rai. Visi yra sveiki. Visa taip 
yra kaip prieš karę. Trobesiai 
nėra, pajudinti.

Visų ieškojusių prašome atsi­
imti tuos laiškus iš “Ateities“ 
Redakcijos.

Geras vyras.
“Ar tamista matei tą moterį 

su kuria aš šiandien vaikščio­
jau?”

“Taip.”
“Tai mano pati. Ar tu matei 

tuos juodus šilkinius drabužius, 
kuriuos jinai dėvėjo?”

“Taip.”
“Aš jai juos nupirkau.”
“Tamista?”
“Taip, taip. Ar tu matei tuos 

solitariškus deimantus, kuriuos 
jinai nešioja ausyse?”

“Taip.”
“Tai aš jai juos dovanojau. 

Jie man kainuoja trys šimtai.”
“Taip?”
“Taip! taip! Jinai labai gra­

ži — turi gražias juodas akis. 
Ar tu matei tas juodas jos 
akis?”

“A-a.”
“Tai aš jai jas daviau.”

J. Fisenka.

“SANTARA"
DEMOKRATINĖS TAUTOS Lit

SVfiS SANTAROS LAIKRAŠTIS.

Kaina Rusijoje 8 rub. metams; ps- 
Bei metų 5.50 rubl.; 3 mėnesiams LN 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pusi — 10 kam t pal
— 15 kap. w

UŽSIENIUOSE DU KARTU 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos id» 
sas: Russia. Petrograd, Baskov per, 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) šiluti 1 p» 
lapyje — 1 rub., 4-ame pud —H 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kap.

EINA ANTRADIENIAIS D 
PENKTADIENIAIS.

| ŽIEMA Ateina.

A. P. NAUJOKAITIS,
276 Athens St, So. Bolton.

Bus salta Dabar gerinate 
laikas užsisakyti Overkotos k°iM 
mes pasiuvam puikiai sulig 4 
liausios "block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui 
žemos kainos—darbas gvaru- 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam ir n- 
taigom.

So. Boston Custom Tallin, 
K. Plioplis, A. Samokaitia aav. 

278 Broadway, South Boden, Mas.

Savo ''učemės ir groseružsap* 
garsinime, ’’epe išmesti, nes per* 
daug kostumerių turi.

Mokykis^ Prancūzą Kalboj 
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame ra- 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir EfliiĮ 
Taipgi dabar ką tik prasideda Prancūzų Kalbos Lekcijos, labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijoj būti, visiems kareiviams nau­
dingaužsirašyti“Amerikos Lietuvį” $2.00 metama •>

“AMERIKOS LIETUV^
15 Millbury Street, Worcester, Masi^

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausią savaltraitĮ

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
insteigta 1886 m.

„Vienybę Liet.” privalo skaityti kiekvienas lietuvis Ir lietuvaite.
„Vienybė Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje...............................2.50; pusei metų $1.25.
Kitose viešpatystėse......... 3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vienų numerį dovanai ir kny^ų katalogu 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ.

’’VIENYBE LIETUVNINKŲ”
120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

f Viename Petrogrado rusų 
dienraštyje randame jo ben­
dradarbio D. V. straipsnį, ant- 
galviu “Smert Gimnazistki”. 
Ten skaitome:

“Šventažerio dvare, Raudono­
jo Kryžiaus ligonbutyje, po ke­
lių dienų sunkių kentėjimų nu­
mirė savanorė — lietuvaitė gim­
nazistė, nare Petrogrado mote­
rų legiono, Alena Neveckaitė 
(Nedzveckaja).

Ji buvo pavojingai sužeista 9 
d. liepos. Gydytojai stengėsi 
išgelbėti jauną gyvybę — bet 
veltui.

Mergaitė numirė.
’Gimnazistė 18 metų amžiaus. 

Pabėgėlė iš Lietuvos. Ji ėjo į 
mūšio lauką, idant sugrąžint sa­
vo numylėtą Vilnių, Užkariaut 
gavo gimtinę šalį — Lietuvą. 
Juk visi žinojo pradžią “Vil- 
niaus-operacijos”. Bet “draugai 
dezerteriai ir maroderai” laike 
mūšio paliko girioje moterų ba­
teli joną sušaudymui vokiečių 
sunkiosios artilerijos ir kulka- 
svaidžių. Jeigu ten nebūtų gi­
rios — visas moterų batalijonas 
but tapęs išmuštas... amžinai ru­
są armijos paniekai...

Laiškai iš Lietuvos.

32. Tadas ir Barbora Arlaus­
kai iš Žagarės. Arlauskas su pa­
čia sveiki. Nieko. Gyvename 
jūsų sename namelyje Butlers- 
felde.

33. Ona — duktė ir motina 
Burdulis iš Kasauckų nuo Moc- 
kavos, Kalvarijos apsk. Gerai. 
Nieko. Man ir pačiai gerai ei­
nasi. Kur yra Jonas nežinome. 
Sūnūs ir duktė sveiki, širdingus 
sveikinimus siunčiame ir prašo­
me atrašyti laišką.

34. Magdalena Vilbikevičius 
'iš Maj oriškių nuo Vilkaviškio. 
Gerai. Nieko, širdingai sveiki­
name. Turtas nepaliesta.

35. Marė su šeimyna Žalis iš 
Judriškių nuo Šiaulių. Einasi 
labai gerai. Neturime jokio var­
go. Aš gyvenu .dar Judriškiuo- 
se. Man ir broliui einasi visa 
gerai.

36. Benidikta žibąs iš Pale- 
mų nuo Anykščių. Gerai. Nie­
ko. Ieškomieji gyvena savo na­
me ir prašo tolimesnių žinių.

37. - Petras ir Adėlė Beris iš

II Į/IT' A I/fT'P CTaptftujyio m cauyio pacnpocipaHpH.
1 1 h y io b C. LUTHiax m b KanbaI npo.

rpeccMBHyio n BHtnapTišHyio sapoA^yio ra3oiy

„PYCGKOE C/10BŪ"
BMrfOftlIT D IlblO lopKt,

HOA PEAAKUIEA A. M. HACBOAbCKArO 
npii ynaerin Buxaioiuiixca pyccKiix, yupanucKiix, hojlckhx h 

.yiitobckiix jnnepaiypiiux cm.
flepejoiujA cT&TbH noiilmaioTCfl kbk im pyccKou, t&k ii nt 

anraiiicKOM aakicax.
♦PyccKoe CaoBO»emeAHeBHo hskoantcr b 40000 pyccKNX, ynpamu 

CKMX H.nGBbCKNX AOMaX.

RUSSKOYE SLOVO
31 East 7th Street New York, N. Y.

—«— npotiHwe wyMepa BucbiJianTCfl UeanaaTHO ——.

I•‘TTT'W MT? ” IR moterų ir vaikų

I
® 1 V _1 ±±_MĖNESINIS PRIEDAS

—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00—
Užrašykite ją savo draug ms ir pažįstamiems ir patarkite 

kožnam lietuviai skaityti.

Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:
A. B. STRIMAITIS,807 West 30th Street, New York City.
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| Trečiais karės metais maisto
■ klausimas pradeda aštriau jau- 

i 1 atis ir Rusijoje, čia paliesiu tik
I vieną maisto produktą — mėsą. 
I Rusijos sodžius nedaugiausia 
I vartoja mėsos, kaip parodo biu-
■ (Metiniai tyrinėjimai, sodietis 
Į suvartodavo metų laiku 1—1,5 
I pud. Vyrus mobilizavus, žymiai 
Į padidintas mėsos suvartojimas, 
I dabar kiekvienam kareiviui iš- 
I puola 4—5 pud. O jug tokių pa-
■ didėjimų yra keli milijonai. 
I Pirmus pusantrų metų dar nela- 
I bai jautėsi mėsos stoka, tankiai 
I mėsos būdavo daugiau reikalin- 
I gos saikos. Bet paskui prasidė- 
I jokrizis. Mėsos privežimas su- 
I mažėjo, o kaina šokterėjo dvi- 
I guba, triguba. Ir rusams paaiš- 
I kčjo, kad reikalingas tvarkingu- 
I mas, reikalingas vienas pienas, 
I kuriuomi rūpintųsi mėsos prive- 
I mmu kaip žmonėms taip ir kar- 
I eivijai.

I Rusijos mėsos rinkoj daugiau- 
I šia gyvulių būva vasarai bai- 
I pantis ir rudenyje; daugiausia 
I atatvežama iš tyrų, pavolgio ir 
I juodžemio. Mažiausia priveža- 
I ma žiemos mėnesiais (sausis— 
I ^vas).

f 1914 ir 15 metais mėsos buvo 
I užtektinai, netgi jautėsi pertek- 
I uus. 15-tų metų pabaigoje kon- 
I lervų dirbtuvės negavo pirkti 
I. Užtektino skaičiaus iš pirmųjų 
I rankų ir pirko atvežtuosius gy- 
I ventojams. Del tos priežasties
■ gyvulių pirkliai, norėdami pasi-
■ Vilnyti pradėjo spekuliuoti. Da- 
I fykai žymiai pablogėjo 1916 m. 
I del netikusio galvijų pirkimo į- 
I galiotinio, Lenino veikimo. Tuo 
I pačiu laiku uždraudė vežti galvi- 
I jus iš Sibiro. Sibiro galvijai ga- 
I Įėjo but suvartoti tik karei vi j ai. 
Į Žemės ministerijai vis sunkiau
■ ■buvo rasti užtektino skačiaus ir 
I galop galvijų supirkimą atidavė 
I žemietijoms. Tuo pačiu laiku 
| makelbtos nuostovios galvijų

hmos.
hl. Laikraščiuose pradėta darodi- 

nėti, kad mėsos nėra del galvijų 
lunnažėjimo priežasties. Tas su­
mažėjimas tarytiųn siekė 10— 
$0%. Prokopovič sakė, kad 
kai-kuriose gubernijose galvijų 
skaičius sumažėjo net 70%. 
Taip sakantieji vadovavosi tuo-

Į mi, kad daug mėsos suvartoja 
kareivija. Tas pats S. N. Pro­
kopovič išvedė, kad metų laiku 
kareivija suvartoja į 54 mil. 
pud. jautienos, žymus mėsos 
Šdausimo tyrinėtojas A. Losic- 
kij nesutinka su tokiomis išva­
domis. Jo nuomone metų laiku 
kareivija reikalinga į 39 mil. 
pūdų, arba 3^ mil. galvijų. Lo- 

; šiekij tvirtina, kad mėsos varto- 
• jimas padidėjo ne daugiau 10%, 

0 iš šio išeina, kad galvi j ų suma­
žėjimas nėra tiek didis, kaip tai 
sako Prokopovič.
| Tokią nuomonę galima pa­
remti skaitlinėmis. 1916 me­
tais buvo padarytas žemės ūkio 
/Surašymas. Nors surinktoji me- 
'džiaga dar nėra visa galutinai 

į sutvarkyta, bet galima prieiti 
.prie išvadų. Rusijos žemietijos 
^tankiai tyrinėja savo apskričius 

ir suteikia nemaža statistikos 
’ žinių, čia, pavyzdžiui, paduosiu 
’/-keletą sulyginimų (1910—13 m. 
t žemietijų tyrinėjimų ir 1916 m.

žemės ūkio surašymo). Polta- 
vos gubernijoje 1910—13 m. bu-

■ vo 495 tukst. suaugusių galvijų, 
I o 1916 m. jau 570 tukst. Tūlos

gub. galvijų skaičius padidėjo iš 
P 190 iki 192 tukst. Yra ir suma- 
| Sėjimų, pavyzdžiui Simbirsko
■ gub. sumažėjo iš 255 iki 247 
J tukst.; Ufos — iš 696 iki 648

"tukst. Surankiojus įvairias gu- 
i bernijas, esančias ne vienoje 
[ vietoje, bet išmėtytas, kaip tai 
g Poltavos, Tūlos, Simbirsko, U- 
I fos, Chersono, Saratovo ir Sa- 
Į maros, matome, kad 1913—15 

m. jose užregistruota 3.313.000
■ galvijų, o 1916 m. atrasta 3.-

286.000. Sumažėjimas yra, bet 
nedidžiausias. Kaip parodo tos 
pačios žinios jaunas prieaugis 
net žymiai padidėjo. Pavyz­
džiui Poltavos, Tūlos, Simbirsko 
ir Ufos gubernijose žemietijų 
tyrinėjimai pažymi 1.415 tukst. 
prieaugio, o 1916 m. surašymas 
jau 1.569 tukst., taigi padidėji­
mas lygus 10,9%. Didžio suma­
žėjimo nematomi ir gubernijo­
se, kuriose eina mūšiai, k. a. Vil­
niaus, Minsko, Volyniąus ir tt. 
šimtui gyventojų išpuola 22— 
36 karvės; tiek pat yra Viatko- 
je, Permiuje, o centrinėse gu­
bernijose netgi mažiau (viduti­
niai 20).

Jeigu galvijų skaičius nedau­
giausia mažėja, visgi negalima 
prieiti prie optimistinių išvadų. 
Kiek aukščiau minėjau, kad me­
tų laiku sodietis suvartodavo 
1—1,5 pud. mėsos. Dabar gi 
tas pats sodietis karininkas su­
vartoja jau 4—5 pud. Norint 
kad nepranyktų galvijai, galima 
tik tiek užmušti, kiek ir būdavo 
užmušama ir prieš karę. Tiesa, 
dabar užmušama bent kiek dau­
giau, bet visgi ne tiek, kad ir ne 
karininkas galėtų valgyti kol ne­
prisotins. Todėl tai jaučiamas 
mėsos krizis, kad karei vi j ai ne­
galima atsakyti mėsoje, o šiaip 
gyventojams prisieina sumažin­
ti savo norą.

Vidutiniai metų laiku užmu­
šama į 6.340.000 stambių galvi­
jų; 191’6 m. kareivijai teko į 4 
mil., taigi gyventojams likosi į 
2,3240 tukst., arba 37% reika­
laujamos normos. Taigi mies­
tietis vieton 4,3 pud. turi užsiga­
nėdinti tiktai 1,6 pud. metų lai­
ku; dienai išeina 17 zol. Karei­
vija nuolat reikalauja didesnių 
išlaidų ir ji vis didėja, taigi aiš­
ku kad 1917 m. jai reikės dau­
giau mėsos, negu 1916 ra. Mies­
tiečiams vėla prisieis nukentėti 
ir dar labiau sumažinti raują; 1 
galima manyti, kad jie gaus ne­
daugiau 30% normos, taigi die- 1 
nos laiku asmeniui teks 13—15 
zol., o tas bus mažiau negu .so­
diečio norma..

Jeigu kareivija menkai jaučia 
mėsos stokos, tai suvisu kita 1 
miestuose, čia ir prisieina gal- 1 
voti kaip tą krizį sušvelninus. • 
Būva tokių atsitikimų, kad su­
pūva net milijonai pūdų sušal­
dytos mėsos, kaip tai atsitiko 
Sibire. Reikalingas sutvarky­
mas pervežimo. Iki šiolei karei­
vija maitino skyrium, likusius 
gyventojus irgi skyrium. Pase- 
kmingumo delei kaip kareivijos 
taip ir Rusijos gyventojų mėsa 
aprūpinimas privalėtų but su­
jungtas vienose rankose, kad 
butų vienas bendras pienas. Jau 
ir dabar daugumoje vietų įves­
tos mėsos kortelės, taip kad kiek 

•vienas asmuo gauna lygią vogą. 
Aišku, kad šiuo laiku negalima 
pragyvent i kaip norisi ir kaip 
but galima, taigi tik tvarkai 
esant lengviau pergyventi įvai­
rius krizius.

Vyt. Steponaitis.
Skobeliov

16-V-17.

Linkėdamas Jums kuonogeriaušių 
pasekmių, Lietuvos nenrigulmybės 
išgavimo darbuose —

Pasilieku su augšta link 
Jumis pagarba

Pr. Bajoras,
L. N. F. Sekrt.

Krivulę Sekretoriaus balsavimui.
Lawrence, Mass.

Sep. 19, 1917. 
LN. Fondo Valdybai:—

Gerbiamieji bendrai:—
Likimas vėl mus skyrė, kad mes 

likome be sekretoriaus — šisai baisu-, 
sis karas atėmė jį mums. Taigi da­
bar turime pasiieškoti, kad metais bu­
tų senesnis, kad vėl mus nesutrukdy­
tų. Tokis tinkamas asmuo randasi 
gerb. S. E. Vitaitis, dabar dirbantis 
“Tėvynės" spaustuvėje ir arti stovįs 
laikraščio “Tėvynės", taigi tokis as­
muo mums daug galės pagelbėti, o 
kita, jis yra kai bėtojas-agi tat orius, 
taigi daug pagelbės ir musų Fondui. 
Pagal savo ir Bajoro nuožiūrą g. S. 
E. Vitaitį perstatau į Lietuvos Nepri- 
gulmybės Fondo sekretorius ir pra­
šau už jį balsuoti. Dauginus tinka­
mesnių ir liuosesnių nuo kitų darbų 
nematau.

Kitas dalykas, čia yra prisegta 
g. A. Rimkos laiškas (kiti laiškai jau 
buvo paskelbta spaudoj — “Ateity­
je"). Matome (ir be to laiško gali­
me suprasti — numanyti), kaip ten 
Stockholme ir kitur reikia darbinin­
kų. Taigi pagalvokite, savo mintis 
čia išreiškite, kad LNF. sekretorija- 
tas žinotų-numanytų, kaip tokiais 
atvejais pasielgti ir ką pasakyti. 
LNF. pinigų šiuo tarpu mažai visai 
turime, nes už LNF. visai nieks ne­
agituoja, viskas ką “Ateitis"Hr “Tė­
vynė", o dauginus nieks. Rodos mes 
turime ir komisiją (agitacijos delei 
LNF.), kurią išrinko LNF.'sausio 15, 
1917 m. New Yorke, 
įeina gg. Vilmontas, 
Ramanauskas, visi 
Bet iki šiol nei vienas 
džiu nei raštu nei kitu 
Man rodos, kad ateityje reikia jieško- 
ti geresnių darbininkų. Nereikia 
žiūrėti į jų “didumą", “poniškumą", 
bet reikia atkreipti domą į žmogaus 
darbštumą.

Well, gerb. bendrai, LNF. nariai, 
atkreipkite domą, taip sakant visą, 
ant Lietuvos reikalų, šioje krivūlė­
je, aš noriu, kad Jus išsišnekėtumėt 
kuoplačiausia. Supraskite, kad LNF. 
reikia kuodaugiausia aukų ir iŠ kur 
jas imti.
Krivūlės eilė: 1) A. Ramanauskas, 
2) Sirvydas, 3) Jankauskas, 4) Karu­
ža, 5) Dr. Draugelis ir 6) T. Paukš­
tis. Gražinti J. Sekevičiui pasekmių 
paskelbimui ir nurodymui geresnių 
kelių prie Lietuvos Neprigulmybės.

J. Sekevičius, 
LNF. f i n. Sekretorius.

Ton komisijon 
Jankauskas ir 
ne wyork iečiai, 
iš jų nei žo- 
budu netarė.

S. E. Vitaitis apsiima dirbti LNF.
Gerb. J. Sekevičiui, 

Lawrence, Mass.
New York City, 
Rugsėjo 7 d. 1917 m.

N.
F.

kGty.

Iš Lietuvoj Neprigulmybes 
Fondo Raštinės.

Naujas sekretorius ir kitkas.

Senojo sekretoriaus rezignacija.

New York, N. Y.
Rugp. 30 d.,1917.

N. F. Valdybai.
Gerb.—
Šiuomi meldžiu priimt mano rezig­

naciją iš L. N. F. Sus. Sekretoriaus 
vietos. Mat, pastaruoju laiku likau­
si priskirtas prie imamų Suv. Valst. 
kariuomenėn “rekrutų" (jau perė­
jau gydytojaus kvotimus) ir by die­
ną galiu but pašauktas veikmėm To­
lau budu ant toliaus negalėsiu Sekre­
toriaus priedermių pildyti ir noroms- 
nenoroms turiu atsisakyt nuo šios 
taip labai augštinamos ir brangina­
mos manimi vietos.

L.

Gerb. Tamsta!
Jūsų laišką apturėjau šį rytą 

širdingai ačiū! Kandidatūrą į L. 
F. raštininką priimu. Jeigu L. N.
valdyba mane išrinks, tai stengsiuosi 
dirbti kiek galėsiu ir kaip mokėsiu. 
Jeigu-gi, sulig jų nuožiūros, atsiras 
tinkamesnis už mane ir išrinks ką 
kitą, tai aš vistiek remsiu savo darbu 
Ir kitaip, kiek tik išgalėdamas, L. N. 
F., kuris rūpinasi Lietuvai laisvę iš­
kovoti. Reikia koncentruoti musų 
spėkos ir išsijuosus dirbti, nes rodo­
si, kad jau artinasi valanda, kuri nuo 
mus pareikalaus tūkstantinių sumų 
pinigų Lietuvos laisvės reikalams.

Su augšta pagarba
• S. E. Vitaitis.

Rugsėjo 21,1917.
Perskaitęs rezignaciją p. Bajoro 

nuo sekr. LNF., balsuoju už p. S. E. 
Vitaiti i sekr. L. N. F. kaipo tinkanti 
i tą urėdą. •

Kaslink laiško g. A. Rimkos, var­
giai musu fondas ką gali gelbėti, nes 
finansų kaip ir nėra. Butu labai ge­
rai pasiunsti* viena ar pora veikėju j 
Švedija pagelbėt; dirbti, bet kaip mi­
nėjau aukščiau nebus ‘kaip užlaikyti
— jiems apmokėti. Gi pasiturinčiu
— savais kaštais ten užsilaikytu mes

tokiu Amerykoje nerasime. Apart to 
dar Dr. J. šliupui mes turėsime pio- 
ketL Todėl reįk kaip nors stengtis 
padaugint jžda LNF. Buvęs sekr. p. 
Bajoras rašė, kad jisai rengia agita- 
cijini atsišaukimą į lietuviu visuome­
nę meldžiant detj aukas į LNF., bet 
ar jisai ką tame nuveikę, pežinau. 
Apart agitacijos per spaudą, mes be­
veik nei neturimę kalbėtoju, katrie 
agituotų už LNF. o kalbėtojai di- 
džiause nauda atneštu.

Aš nieko negaliu sugalvot, nes man 
rupi kovojimas su liga katrią manę 
kankiną jau arti metų ir mielai už- 
leisčiau savo vietą energeškisniam 
virui, katrias gal daugiau galėtu pa­
sidarbuoti labui fondo.

Meldžiu ješkotį keliu, katriais ga­
lėtumėm padidinti fondo piniginą.

A. Ramanauskas
Vice-Pres. LNF.

Visuotinąjį Amerikos lietuvių seimą. 
Musų viešiejie reikalai tuomet savai- 
mi susitvarkins.

Su pagarba
Romanas Karuža.

Phila., Pa. 10-2-17

Spalio 5 d. 1917.

Brooklyn, N. Y.
Rugsėjo 26, 1917.

- 1. P-o Vitaičio kandidatūrai mie­
tai pritariu.

2. Iš pranešimų L. N. Fondo vir­
šininkų matosi, lead ižde piningų nė­
ra. Todėl siuntimas daugesnio poli­
tiškų veikėjų į Europą visiškai dabar 
negalimas. Kad tas reikalinga, tai 
nėra nei kalbos. Bet musų, griovęs 
finansai nesuorganizuoti. Nusiskun­
dimai vienų ant kitų mažą čia turi 
svarbą. Faktas pasilieka faktu, kad 
mes turime maža veikėjų. Ir kas dar 
labiausia pagailėtina — vienų su ki­
tais nesusiklausimas. Piningi) p-a 
visuomenėje. Bet ji mums neduoda, 
matydama tokį pas mus pačius iširi­
mą ir visuomeniškai-politiškos disci- i 
plinos stoką, šitą kalbu iš patyri­
mo. — Skubinkim patįs gerai susior­
ganizuoti, raukime laukan “unaros”,
— skubinkime auklėti vienybę ir 
viens-kito pagerbimą, tada kiekvienas < 
musų atsišaukimas atsilieps visuome- j 
nėję galingu atbalsiu. Ir tą prade- , 
kini šiaadien-pat, tuojaus!

J. O. Sirvydas.

Gerb iamie jie:—
Labai malonu turėti P. Vitaitį L. N. 

F. sekretoriumi. Ištiesų, tai reikia 
tam žmogui tarti nuoširdų ačiū už 
apsiėmimą užimti tą vietą. Tuom 
pačiu kartu reikia apgailestauti nu­
stojus P. Bajorą. Begalo energingas 
vyras!

čia noriu priminti p. Sekevičiui ir 
kitiems komiteto nariams, kad neat­
kreipti perdaug atydos žodžiams p. 
Jankausko. Jis turi gana nemalonius 
prietikius su Dr. Šliupu ir, ant nelai­
mės, nesugeba jų atskirti nuo visuo­
menės reikalų. Jis gali mus labai 
greitai supiudyti ir padaryti daug ne­
smagumo net pačiam Dr. šliupui. 
Jankausko žingsnius patarčiau sau­
goti įr sekti, ypatingai arčiau jo 
esantiems žmonėms. Pasistengkime 
išvengti kivirčų musų pačių tarpe. 
Pasitikiu jog gerb. Sekevičius Jan­
kausko žodžiais neįsižeis.

Aš su pagelba Dr. Graičiuno ban­
dau privesti prie L. N. F. rėmimo vie­
tinius saliunininkus, mėsininkus ir 
groserninkus. Pažiūrėsime kokios 
bus pasekmės.

Su dide pagarba visiems,
. Dr. K. Drangelis.

Pittston, Pa.
Spalio 10 d. 1917. 

Gerbiamieji Draugai L. N. F.
Širdingai pritariu kadangi draugas 

S. E. Vitaitis apsiima būti Sekreto­
rium L. N. F. ir dar turim laikyt už 
garbę, kadangi atsiranda visuomenei 
asmens, kurie pašvenčia savo atlieka­
mas valandas dirbti del 
reikalų.

Su linkėjimais
Thomas

visuomenes

Paukštis.

D- 
tariu.

New York, N. Y.
Oct. 1, 1917.

P. Vitaičio kandidatūrai pri-

Delei pinigų rinkimo buvo tal- 
vienas straipsnis ir mano, bet 
laikraščiai, iš kasžin kokios

pintas 
vėliau 
priežasties, atsisakė straipsnius link 
neprigulmybes Lietuvos talpinti, nors 
tie straipsniai jems buvo suteikti.

Musų patsai pasiuntinis, J. Szlupas, 
fondui nieko nerašo ir link reikalo 
nieko netalpina ne savo taip vadina­
muose “keliones" laiškuose. Kam tie 
laiškai yra rašomi nėra suvisai aiš­
ku. Jis kogeriausę progą ir musų vi­
są reikalą, neprigulmybes Lietuvos, 
pakreipia ant progos garsinti savo 
ypatą, o apie viešą klausimą pamirš­
tą. Fondas jam apmokėjo kaštus ir 
siuntė jį į pasiuntinius. Keno jis yra 
pasiuntinis dabar, kaip laiškai reiš­
kia?

Męs galime rinkti tik pinigus Ame­
rikoje; pasiuntinių ■ čion jau nėra, 
juos gali pasiųsti iš Petrogrado.

P. Sekevičiaus vardinimai musų są­
narių yra suvisai kvaili ir neprausta­
burniai. — Jisai nesupranta reikalo 
ir nemato mėginimo tūlų ypatų nau- 
doties iš musų judėjimo savo reika­
lams ir ypatoms ir net šeimynoms.

Su pagarba,
V. F. Jankauskas.

Balsuoju už p. S. Vitaitį kaipo L. 
N. F. Sekr. Kaslink 
N. F., tai taip kaip i 
yra varomas, rodos, 
negalima sugalvoti.
kad pasekmingam aukų rinkimui rei­
kalingas tam tikro ūpo sukėlimas. Gi 
musų viešasai gyvenimas tuo tarpu 
visai apmiręs. Musų partijos-sroves 
ėdėsi su savim, na ir užbaigė ban­
krotu! Vienintelis dabarties išėji­
mas, mano nuomone, tai sušaukimas 
visuotinojo seimo rinkto tokiais maž­
daug pamatais, kaip kad Rusijos lie­
tuvių seimas. Seimas gal dar atgai­
vins musų apmirusį gyvenimą, nu­
švies visuomenei daugelį neaiškumų, 
— nurodis visuomenei naujus tikslus, 
idealus. Tuomet galėsime ir kalbėti 
apie agitaciją už musų fondą ir už 
daugelį kitų naudingų dalykų.

Užtatai, visi, ką galime toj linkmė­
je ką nors padaryti, agituokime už

: agitacijos už L. 
darbas dabarties 

nieko geresnio
Visa beda ‘tame,

vienbalsiai
LNF. susi- 
šio paskel-

Taigi LNF. valdybai 
užtvirtinant g. S. Vitaiti 
nešimų raštininku — nuo 
bimo g. S. Vitaitis ir lieka juomi. Vi­
si, turinti reikalus su_ LNF. kreipki­
tės prie g. S. Vitaičio šiuo adresu: 
S. E. Vitaitis. 307 W. 3Oth st., New 
York, N. Y.

Apie kitus dalykus palytėtus 
gerb. LNF. valdybos narių pakalbė­
siu netrukus.

J. Sekevičius,
LNF. fin. sekretorius.

P. S. Paskutiniu laiku gavus dr. 
šliupo telegramą iš Stockholmo ir 
nuo vieno kito asmeniškai ir per laik­
raščius atsišaukus tik per vieną sa­
vaitę nuo spalių 9 iki spalių 16 sudėta 
aukų į LNF S455J.5. Stambesnes 
aukas prisiuntė: IŠ Brooklyno: M. V. 
Bučinskas 155 dol., P. S. Vilmontas 
(per Bučinską) 145 dol., P. Norkus 
sukolektavo 50 dol.; iš Chicagos, III. 
SLA. 36 kp. per M. J. Damijoa^itį 
25 dol., A. M. Martus iš Brooklyn, N. 
Y. surinkęs 29 dol. ir keliolika dešim­
tinių, 80) (iš eilės numeris) 
R. Karuža, Phila., Pa., 81) SLA. 3 
kp. Elizabeth, N. J., 82) V. K. Rač­
kauskas, 83) P. Norkus, 84) M. Sta- 
kėnas, 85) J. Ambraziejus. Kas dau­
giau?

Darbuokitės visi, nes ir daktaras J. 
šliupas Stockholme, Švedijoje dar­
buojasi. Tenai atlikęs reikalus del 
Lietuvos ateities labo važius į Angli­
ją, Pranciją, Šveicariją, o gal dievu­
liai duos ir gaus dasigauti ir į. Vokie­
tiją — Lietuvą.

J. Sek.

I Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natine lietuviška aptieka Bostone ir 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresą.

K. ŠIDLAUKSAS
Apllekorius Ir Savininkas

226^ Broadway, kampas C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014 ir 21013

■
zgs

«

RUSKAS DAKTARAS
Dr. N. A. Glebow,

Specialistas Venerišky ligų. Įgijęs 
mokslą Berljno. Vienos ir kituose 

Europos universitetuose.
884 Mals St.. CaBbrldje, Mass.
Ofiso vai. nuo I iki 2 ir nuo 6 iki 8
po piet. Nedėlioms nuo 12 iki 1 d

Kitas ofisas
428 Centra St., Jaaalca Plain, Nass.

Telephones: Jamaica 1831 W 
ir Cambridge 1235 J.

Dr. George P. Ross
-<5 -££■1 PLA^fl^

Vienintelis Dentista* So. Bostone, 
kuris kalba Lenkiškai, Rusiškai, 
Vokiškai ir Angliškai. Turi gerą 
praktiką ir gerus apparatus trauki­
mui danty be skausmo. Užmuke- 
tįs už darbą lldžla lengvais Itaokttčlilf 
455 Broadway, So. Boston, Mass.

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakima vič ru •)

Priėmimo valandos: nuo 2 ild 
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St,

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 502

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison avė., Boston, Mass.

ir pritaikom akinius.

H. S. Stone 0.D
Akiu Specįjalista*.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių. South Boston.

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir

2121 N. WESTERN AVE,, CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

Bell Phone, Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad St,, Philadelphia, Pa. 
Physician and Surgeon (lietuvis 
gydytojas ir chirurgas pabaigęs 
Indianos Universitetą). Gydo vi­
sokias ligas vyrų, moterų ir vaikų. 
Daro operacijas.
Ofiso valandos: 9-11 lyto, 2-4 po 
piet, 7-9 vakaro. Nedėliomis: 9-11 
ryto, 1-4 po piet.

Telephone So. Boston dOS

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD

Lietuviška pavnnll buvo 
Vincas F. J. Kavaihauukas

315 W. Broadway
SO. BOSTON. MASS.
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8 ATEITIS JAM

Vietos žinios.
BIZNIERIŲ PRAKALBOS SO. 

BOSTONE.
Sekmadienį spalių 28 d. š. m. 

Lietuvių salėje buvo ligšiol dar 
negirdėtos, pirmos, lietuvių biz­
nierių prakalbos. JSurengė jąs 
naujai susiorganizavęs Bostone 
“Lietuvių Biznierių .Susivieniji­
mas”, kad išaiškinus Jietuviams 
apie lietuvių biznierių padėji­
mą ir biznio darymą .su lietu­
viais. Kalbėtojais buvo g. F. 
Bagočius ir g. M. šalčius. Rago­
žius, kaip paprastai, su didele iš­
kalba papasakojo apie biznierių 
padėjimą visuomenėje įr apie 
lietuvių biznierių vargus. Jis 
išrodė taip puikiai, kaip puikiau 
negalima, kaip lietuvis biznie­
rius išeina iš tų pačių darbinin­
kų ir išeidamas iš dirbtuvės .už­
leidžia vietą kitam darbininkui 
ir kaip jis paskui, užsidėjęs ko­
kį mažą štorelį anksčiau kelia ir 
vėliau gula už visus. O kiek jis! j 
galvosūkio turi su tūkstančiais i 
visokių savo biznio reikalų ir 
reikaliukų. Kitas biznierius su ■ 
pavydu atsimena apie tą laiką, < 
kada jis dirbo fabrike! O kaip ] 
biznierius ėda pavydas, žemos ] 
rūšies konkurencija: vienas ki- , 
tam pakiša koją, numuša kai­
nas, lejdžia paskalas, o savo žmo } 
nes mažai palaiko savus biznie­
rius : eina pirkti pas žydus ir 
kitokius ir tie už lietuvių pini- j 
gus išsistato sau visokių labda- j 
ringų įstaitų, namų ir tt., o lie- , 
tuviams, kada reikia svetainės, 
tai nėra iš ko įgyti ir todėl, kad 
nėra biznierių, kurie galėtų au­
koti tūkstančius. Pabaigoje kai- j 
bėtojas ragino eiti lietuvius vis­
ką pirkti pas savus biznierius, o , 
biznierius teisingai, gerai žmo- j 
nėms patarnauti.

šalčius pagyrė BagoČiaus pra­
kalbą ir nuo saves paaiškino 

-apie biznį iš praktikos pusės. , 
Jis sakė: visi lietuviai, kokių 
pažiūrų ir partijų nebūtų turi 
eiti pirkti visus daiktus pas lie­
tuvius biznierius. Reikia val­
gių — eik pas lietuvį grosemin- 
ką, reikia drabužių, skalbinių, 
batų — eik į lietuvio krautuvę, 
reikia forničių— eik į lietuvių 
forničių štorus, reikia namų — 
pas lietuvį * real esiate’itninką, 
reikia skustis — pas lietuvį bar- 
berį, reikia žiedo, laikrodžiuko

pas lietuvį auksininką, reikia 
pauderio ||| pas lietuvį “drugs- 
toryje”. žodžiu, nuo mažiausio 
daiktelio pradedant — nuo ada­
tos ligi namo pirkti pas savą 
žmogų — lietuvį biznierių! Bos- 

. tono lietuvių yra apie 8 tukatan- 
čiai. Kiekvienas jų daugiau- 
mažiau su valgiu ir visu kuo kas 
savaitė praperka apie 8 dole- 

v rius, tai visi per savaitę . pra- 
spendina 64 tūkstančius dole­
rių! 0 kiek tų pinigų eina per 

*li°tuvių biznierių rankas. Gi tik 
’ dešimta dalis, O kiti kliūva sve­

timtaučiams — žydams ir kt.
.O iš tų lietuviai jokios naudos 
neturi. Tai jei nori turėti nau­
dos iš savo sunkiai uždirbtų ska­
tikų, tai tegul eina visi lietuviai 

. viską pirkti pas savuosius. Tai 
\ tuomet ir reikalaut galima bus 
nuo lietuvių biznierių daugiau 

5 viešiems dalykams. Tuomet lie­
tuviai vienas kitą pasilaikys, ?— 
kaip ranka ranką mazgos* tuo­
met bus smagu musų visuome­
nėje žmonėms ir gyventi, tuo­
met viešų lietuvninkų širdįs bus 
susipynę į vieną tėvynę! Užbai­
gė karštu paraginimu eikime 
pirkti visi savas pas savą!

Reporteris.

Ponas J. Kačergius apipiešda- 
mas dabartinį surėdymą ir pri- 
vesdamas kelis faktus iš .gyve^ 
nimo reikalavo, kad moterjs 
tuoj pat galėtų dalyvauti politi­
koje,-kaip ir vyrai.

Kastantas Norkus, pasmerk­
damas surėdymo netikumus ir 
nežmonišką moterų išnaudoji­
mą bei pavergimą, nurodinėjo, 
kad moterjs, kaipo žmonijos mo­
tinos, privalo būti labiau gerbia­
mos valdonais-vyrais ir turi but 
paliuosuotos netik nuo eksploa­
tavimo fabrikuose, bet jos netu­
ri but veliamos j politiką. Nor­
kus nurodinėjo, kad toli gražu 
ne visos moterjs eina už proleta-1 
riatą ir pažymėjo, kad tose vie-( 
tose, kur moterjs jau turi lygias, 
balsavimo teises žmonių gerbu-1 
vio progresas nuo kitų vietų ne­
siskiria. Didžiausius argumen­
tus, delko moteris nereiktų vel­
ti j dabartinę politiką p. Norkus 
statė remdamasis biologijoj mo­
kslu.

Debatantai kalbėjo po kelis 
kartus. Kalbėjo ir tūli iš publi­
kos, kurios buvo gana daug.

Kaip publika suprato debatan- 
tus, ginančius savo bei. kitų vi­
suomenės narių nuomones, tame 
klausime, sunku pasakyti, bet 
laike balsavimo 23 ypatos balsa­
vo už p. Kačergiaus nuomonę, 
13 už Norkų, — kiti susilaikė 
nuo balsavimo.

Debatus vedė p. J. Strimaitis. 
Jis puikiai sugebėjo užlaikyti 
tvarką ir nuosekliai paaiškino 
j duodamus iš publikos jam klau 
simus. Reporteris.

Sužeistas lietuvis.
Steponas Navickas dirbusis 

Hood roberinėje kompanijoje 
pėtnyčios naktį, iš 19 į 20 spalio, 
tapo sužeistas: mašina nutrau­
kė galus dviejų dešinėsės rankos 
pirštų.

Navickas dirbo prie “mill” 
mašinos, bet jį kompanija pa­
siuntė eit dirbt prie “colander” 
mašinos, kur jam ir tapo nu­
traukti pirštai.

PRAKALBOS.
Spalio 28 d. M. šalčius ir F. 

Bagočius kalbėjo So. Bostone, 
K. Norkus — Worcester, Mass., 
J. Kačergius — Lewiston, Me. 
jr J. Strimaitis *^’New Britain, 
Conn.

Todėl malonėkite susirinkti.
A. Rasimavičius, sekr. DRAUGIJŲ REIKALAI

LIE]

— PARSIDUODA —
3 šeimynų namas su garage del 4 au­
tomobilių, arti City Point prieš van- 
denj. Randų atneša $80.00 i mėnesį. 
Kaina $7000.00.

Michael Coran,
366 Broadway, South Boston, Mass.

— REIKALINGA —
Lietuvė mergina del paprasto dar­

bo namuose.
Atsišaukit:

Mrs. J. M. Shet,
1677 Beacon st., Brookline.
Tel. Brookline 4517 W.

LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGIJA 
rengia politišką susirinkimą, Smoke 
.Talk, del visų piliečių liatuvių. Bus 
4, d. lapkr. nedėlioję, 6-tą vai vakare, 
Lietuvių svetainėpe, So. Bostone. Už- 
.prašorn atsilankyti visus So. bostonie­
čius ir apielinkės ukėsus. Bus pra­
nešta už ką lietuviai turi savo balsą 
atiduoti laike rinkimų ir balsuot už 
tuos, .kurie yra mums ištikimi, kaipo 
musų .tautos užtarėjai. M. V.

DIDELĖS PRAKALBOS.
Lapkričio 11 d. Lietuvių sve­

tainėje, E ir Silver sts. kampas, 
So. Bostone, Mass, bus didelės 
prakalbos, parengtos TMD. 81 
kuopos. Kalbės du nauju kal­
bėtoju: pp. Kastas Norkus ir J. 
Kačergius, abu žinomi veikėjai 
ir laikraštininkai. Todėl • visus 
prašome prisirengti toj dienoj j 
prakalbas, nes bus gana įdomios 
ir naudingos pasiklausyti.

Rengėjai.

JUOKAI
Pasikalbėjo.

“Noriu miego ir meldžiu duo­
ti del ntanęs kambarį, taip greit, 
kaip galite. Maniau pasiekti 
miestą anksti vakare, bet dar, 
štai jau 11-ta valanda.”

“Kas tamistą taip suvėlino?” 
užklausė užeigos namo perdėti- 
nis, duodamas raktą, kurio nu­
meruota sagė didesnė už patį ra­
ktą.

“Oh, vėluojantis trūkis! Vė­
luojantis trūkis! Tik pamislyk 
— ar tai baikos — trūkiui vale 
stovinėti kur nori ir ant kiekvie­
nos geležinkelio bėgių kryževo- 
nės?!”

“Skurdas.”
“Taip, skurdas. Didelis skur­

das! Tai ne baikos trūkiui ant 
vienos tik vietos išstovėti sep- 
tynes minutes kol pusė tuzino 
keleivių persimaino — vien įlip­
dami trukin, kiti išlipdami.”

“žmogui keliaujant geležinke­
liu reikia būti geležinės kantry­
bės.”

“Tiesa. Tikra tiesa. Keli me­
tai atgal aš dažnai važinėdavau 
geležinkeliu iš šelmių į Kauną, 
kur pakelyj yra stotis vardu 
“Mauručiai”; ant šios stoties 
trūkis sustoja beveik kožną die­
ną del senos moteries, vežančios 
į Kauną kiaušinius parduoti. 
Dabar ar tamista man tikėsi, ar 
ne? Vieną dieną trūkis susto­
jo del šios moteries ir ant nelaf-" 
mės jinai turėjo tiktai vienuoli- 
ką kiaušinių. Tai trūkis išsto­
vėjo tol, kol višta padėjo dvylik­
tą, dapildymui tuzino.”

“Taip. Bet ir laimė. Neduok 
Dieve ragana višta ant tų paty­
čių ėmus but ir padėjus du kiau- 

, Šimus ant syk. Tada ir vėl lauk 
kol bus antras tuzinas.”

J. Fisenka.

MOKYKLA JAU ATSIDARĖ.
Pereitą nedėklieriį atsidarė lie­

tuvių gramatikos ir aritmetikos 
mokykla. Todėl dar kartą pra­
nešame tiems, kurie nori susi­
pažinti su lietuvių kalbos gra­
matikos taisyklėmis, arba ir 
išmokti rašyti ir skaityti, ir pra­
mokti aritmetikos, kad ateinan­
tį nedėldienį 9 vai. išryto atsi­
lankytų į Lietuvių salę.
merginas.

Mokyklos valdyba.

SUSIRINKIMAS IR NOMINA­
CIJOS LIETUVIŲ LABDARY­

STĖS D—JOS.

DEBATAI.
Pereitą pėtnyčiąą So. Bostono 

Lietuvių svetainė j e, įvyko “Ate- 
ties” B-vės parengti debatai, te­
moje : “Ar butų nauda sulygi­
nus moterų teises su vyrais?” 
Debatavo J. Kačergius ir Kast. 
Norkus..

Abudu debatantai temos lai­
kėsi rimtai ir nuoširdžiai gynė 
r --- A

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ 
ŠVENTO KAZIMIERO DRAUGIJOS 

Viršininkai ir jy antrašai:
J. Pečelingis — pirm., 209 I st.,
St. Mockus—Vice-pirm. 194 Athens 

.st,
J. M. Pečiulis — Prot. rašt, 15 Bur- 

jrill PI.,
M. Mockapetris — Fin. rašt., 279 

Bolton st,
Julius Mikalonis Iždininkas, 148 

D at,
Pranas Sinkevičius — I Maršalka, 

75 Mercer st,
K. Vestfilda — II Maršalka, 172 , 

Bolton at.
Visi So. Bostone, Mass.

LIETUVIU UKeSŲ DRAUGIJOS 
Administracija, So. Bostone, Mass.

S. Norkūnas — pirmininkas, 396 — 
4th at,

A. Čebatorius — vice-pirmįninkąs, 
1518 Columbia rd^

M. Versiackas — prot. raštininkas, 
105 Silver st,

A. La t vi ns kas — fin. raštininkas, 
252 Bowen st,

M. Mockapetris — iždininkas, 297 
Bolton st

P. Geležinis — maršalka, 141 Sixth 
Street

Sekantis susirinkimas bus bertaini- 
nis susirinkimas lapkr. 18 id. 1917 m. 
2 vai. po pietų Lietuvių svetainėj, So. 
Boston, Mass.

Užkviečiame visus narius pribūti 
ant šio susirinkimo būtinai, nes turi­
me nominacijas kandidatų ant kitų 
metų.
Sueikite visi ant laiko.

M. Versiackas, sekr.

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ D-JOS 
NAUJOSIOS ANGLIJOS APSKRI­

ČIO VALDYBOS ADRESCAI:

J. Strimaitis, pirm.
J. Baniulis, pirm, pagelb.

Abiejų adresas: 866 W. Broad­
way, So. Boston, Mass.

S. Geniotis, užrašų sekr.
S. šleinis, finansų sekr.

Abiejų adresas: 79 Vine st., Mon­
tello, Mass.

K. Vaičiūnas, kasininkas.
Organizatoriai:
Z. Jankauskas, 101 Oak st., Law­

rence, Mass.
J. Kerdiejus, 366 W. Broadway, So.
_ Boston, Mass.
A. čižauskas, 16 Sprague st., Mon­

tello, Mass.

AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINĖS 
SANDAROS NAUJOSIOS ANGLI­

JOS APSKRIČIO VALDYBOS 
ADRESAI:

K. J urge liūnas, pirm. 
377 W. Broadway,

J. Kerdiejus, sekr., 
366 W. Broadway.

Abudu So. Boston, Mass.
1 S/ šleinis, f in. rašt., 

79 Vine st, 
P. Kazlauskas, kasiu., 

17 Enterprise st. 
Abudu Montello, Mass.

Organizatoriai:
J. Baniulis, 366 W. Broadway, So. 

Boston, Mass.
J. Sekevičius, 101 Oak st, 

Lawrence, Mass.
S. Geniotis, 79 Vine st., 

Montello, Mass.

namus, tai 
mus pa-

Ir kas

blogai.

Ūkininko pajus.
Ūkininkas (į medikalį žmo­

gų) — “Jei kartais jums tektų 
keliauti pro musų
meldžiu užsukti ir pas 
žiūrėti mano pačios.”

Gydytojas — “Taip, 
su jūsų pačia?”

Ūkininkas — “Labai
Rytą ji atsikėlus pamelžia kar­
ves ir iškošus pieną supilsto į 

, puodus; palesina ir apžiūri su 
kiaušiniais vištas; pašeria kiau­
les; pagamina pusryčius ir po 
pusryčių sumazgoja valgio in­
dus; apruošusi vaikus ir išlei­
džia į mokyklą; po to pradeda

So. Bostono Liętuvių Labda- drabužių operaciją; gamina pie- 
rystės d-ja turi savo svetainę. 
Kasmetas renka valdybą tos ri­
jos. Lapkričio 6 d. susirinkime 
bus nominacijos į Lab. D-jos 
valdybą 1918 metams viršinin­
kų. Beto dar bus svarstoma 
pakeltas klausimas apie narių 
metinę mokestį. Todėl visi na­
riai būtinai pribukite, nes labai 
svarbu, kad butų išrinkta gera 
valdyba, kuri vestų gerai d-jos 
Reikalus ir rūpintųsi, kad sekan­
čiais metais d-jos reikalus dar 
'»<eriau pastatyti.

CHORAMS LEKCIJOS
Bevažiuojant su koncertais kom. Mikas Petrauskai 
duos chorams pamokinimus, kur tik bus paranku. 
Lekcija 10 dol. Gali gaut tokias lekcijas chorai 
vyrų, maišyti, motery ar kvartetai. Lekcija užims 

apie 2 valandas laiko. Susitarimo antrašas:

Mikas Petrauskas
395 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Serganti Vyrai ir Moterjs skite pas Mane!
Su bent kokia chroniška, nervų arba šiaip kokia liga, kuri reikalauji 

specialisto patarnavimo.
JIEŠKOKITE PAGALBOS TEN, KUR GALĖSITE JĄ SURASTI 

Pradėkite tiesiai eiti Sveikatos keliu.

Washington Str.
arti Boylston St. 

ant antrų lub.

Ofiso valandos: 

9 vai. ryte 11d 4 vii 

po pietų, 
nuo 6 vai. iki 8 vai 

Nedėliotais 

10 vaL ryte iki 2 

po pietų.

Jums išegzaminavimas nieko nekaštuos, jeigu Jus čia gydysite! ( 
Geras ir užtikrintas ištyrimas (egzam.) parodys Jums tikrą fiziflų 
stovį ir padės Jums atstoti ant sveikatos kelio. Tas išgelbės Jos 
nuo kančių ir kitur negero gydymo.

Daug metų praktikavęs. Paskiausieji ir geriausieji gydymai- 
medikališki ir elektriški. Naujausi ir geriausi prietaisai. Viskas kas 
geriausia sergantiems.

g AR JUS KENČIATE
Nuo silpnų nervų, skaudančio nugarkaulio, užmiršimo, nenorma- 

lio širdies mušimo, silpnų plaučių, apsnūdimo, sunkaus jautimo, 
galvos skaudėjimo, svaigulio, neaiškaus matymo, silpnumo sąnarių, 
uleerio, žaizdų, kataro, užkimimo gerklės, nuo skausmų viduriuose 
arba nugaroj, gerklės skaudėjimo, apvilktą liežuvį, konstipacija, re­
umatizmo skausmą arba spaugų? Šių ir daug kitų ligų, nuo kurių 
matosi pirmas persergėjimas, nustoti sveikatą ir vikrumą ant visa­
dos.

Aš gydžiau vyrus ir moteris per daug metų. Vienas atsilanky­
mas pas mane užtikrins Jus apie mano gabumus ir užganėdins Ju­
mis, kodėl aš turiu tiek gerų pasekmių į trumpą laiką mano gydymo. 
Aš gydau tik tikrą priežastį ligos ir silpnumai pranyks. Atminkite, 
kad pasitarimas yra absoliutiškai veltui.

Ateikite pas mane tuo jaus, jeigu Jums reikia gydytis. Užvilki* 
mas ligos yra pavojinga. Nei viena liga nestovi ilgai be veikimo.

DR. J. H. KENEALY
673 WASHINGTON ST.

Antros durys nuo Boylston SU BOSTON, MASS.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas .

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome
Daimantus,
Laikrodžius

ir visokiu
gatunku 
žiedus.

ant' Largo — lengvų išmoke-

LIETUVIŲ. DRAUGIJA 
ARGENTINOJE.

Susišelpimo ir Apšvietos draugija 
“DIEGAS” — Casilla dc Corres 591, 

Buenos Aires,
Argentina.

Pranešimas 
lietuviams, kad mes, jau gerai . 
žinomi jums, lietuviški kriau­
šiai

P* Valiulis ir J. Samlskis, 
kurie seniau laikėme savo šapą 

po No. 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme į naują vie­
tą.

Duodame viską
sČiy. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Dideli 
nuošimti duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, p rili u n tus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

J. P. TUINILA
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS, g®

•

ATIDAROMA DVASIŠKA

SEMINARIJA
Didžiausis ir naudingiaiw* 

laikraštis.
Neužsiima barnėmis nė pol** 

mikomis.
Talpina daug žinių.
Talpina daug inokališky ir p** 

mokynančių straipsnių. ' , I
“DIRVA" verta skaityt ki»k- 

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai*
,,DIRVA”

20M ST. CLAIR AVE. CLHEIMW™
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tus; po pietų vėliai indų mazgo­
jimas su kitais atkartotinais ir 
naujais darbais. Ir jeigu tas 
teisybė, kaip ji kad sako, tai per 
darbus jinai neturi nei kada pa­
silsėti? Gulant kiekvieną kartą 
jinai taipgi buna nuvargus ir aš 
net bijaus, kad nenumirtų. Ma­
no kaimynai, kurie arti gyvena 
ir j mano pačią gerai prisižiūrė­
jo sako, kad buk jai reikia gero 
gydytojo, o ji tuoj pasveiktų.”

(IŠ Boston Post) .
J. Fisenka.

Kadangi žmonės kas-kart kreipiasi 
reikalaudami sutvėrimo naujų Ameri­
kos Lietuvių Tautinės Katalikų Baž­
nyčios Parapijų, tat tam reikalingi 
kunigai. Rimti žmonės, baigusieji 
teologijos ar filosofijos mokslą, o 
taipgi gimnazistai gali išeiti j kuni­
gus, pastodami j dvasinę seminariją, 
kurios kursas tuoj prasideda. Reika­
laudami informacijų rašykite

Rt. Rev. S. B. Mickevicz, 
156 Garden st., Lawrence, Mass.

P. Valiulis Ir J. Savalskls
42 Haverhill et., 

Lawrence, Mass.

Pramoninkas, kuris nori išsigarsinti 
,1 tegul pasigarsina “Ateityje”
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